
บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาเร่ือง  ปัจจยัจูงใจในการท างานของพนกังานธนาคารอิสลามแห่งประเทศไทย 

ส านกังานเขตเชียงใหม่  สามารถแบ่งผลการศึกษาออกเป็น 6 ส่วนดงัน้ี 
ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม 
ส่วนท่ี 2  ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัท่ีกระตุน้การท างาน 
ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัสุขอนามยั 
ส่วนท่ี 4  ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัท่ีกระตุน้การท างาน จ าแนกตามต าแหน่งในการปฏิบติังาน 

เพศ และระดบัการศึกษา 
ส่วนท่ี 5 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัสุขอนามยั จ าแนกตามต าแหน่งงาน ในการปฏิบติังาน เพศ 

และระดบัการศึกษา 
 ส่วนท่ี 6 ขอ้เสนอแนะอ่ืนๆ 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกี่ยวกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระดบัต าแหน่งในการปฏิบติังาน 

 

ระดับต าแหน่งในการปฏิบัติงาน จ านวน ร้อยละ 
ระดบัเจา้หนา้ท่ี                  47 42.7 
ระดบัเจา้หนา้ท่ีอาวโุส                                       35 31.8 
ผูช่้วยผูจ้ดัการส่วน/สาขา         28 25.5 

รวม 110 100.0 
 

 จากตารางท่ี 1 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม ต าแหน่งในการปฏิบติังาน คือ ระดบัเจา้หนา้ท่ี                 
จ  านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 42.7 รองลงมา ระดบัเจา้หนา้ท่ีอาวโุส  จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 31.8 
และผูช่้วยผูจ้ดัการส่วน/สาขา จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 25.5 
 

 

ตารางท่ี 2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 45 40.9 
หญิง 65 59.1 

รวม 110 100.0 
 

จากตารางท่ี  2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จ านวน 65 คน คิดเป็น
ร้อยละ 59.1 รองลงมา เป็นเพศชาย จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 40.9  
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ตารางท่ี 3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามอายุ 
 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
21- 30 ปี                               57 51.8 
31 - 40 ปี                                                   38 34.5 
41 - 50 ปี  14 12.7 
51 ปีข้ึนไป 1 0.9 

รวม 110 100.0 
 

จากตารางท่ี 3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่อายุ 21- 30 ปี จ  านวน 57 คน คิดเป็น
ร้อยละ 51.8 รองลงมา 31 - 40 ปี จ  านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 34.5    41 - 50 ปี จ  านวน 14 คน คิดเป็น
ร้อยละ 12.7 และ 51 ปีข้ึนไป จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.9                                                                              
 
ตารางท่ี 4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามศาสนา 
 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 75 68.2 
คริสต ์  2 1.8 
อิสลาม 33 30.0 

รวม 110 100.0 
 

จากตารางท่ี 4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่นบัถือศาสนา พุทธ จ านวน 75 คนคิด
เป็นร้อยละ 68.2 รองลงมา อิสลาม  จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 30.0 และคริสต ์ จ  านวน 2 คน คิดเป็น
ร้อยละ 1.8 
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ตารางท่ี 5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามสถานภาพ 
  

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 
โสด   68 61.8 
สมรส  42 38.2 
หมา้ย/หยา่ร้าง/แยกกนัอยู ่ 0 0.0 

รวม 110 100.0 
 

จากตารางท่ี 5 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่สถานภาพ โสด จ านวน 68 คน คิดเป็น
ร้อยละ 61.8 รองลงมา สมรส จ านวน 42 คน คิดเป็น ร้อยละ 38.2 หมา้ย/หยา่ร้าง/แยกกนัอยู ่ร้อยละ 0.0   
 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ปริญญาตรี 0 0.0 
ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า  65 59.1 
ปริญญาโท                               45 40.9 
ปริญญาเอก 0 0.00 

รวม 110 100.0 
 

จากตารางท่ี 6 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระดบัการศึกษาสูงสุดคือ ปริญญาตรี
หรือเทียบเท่า จ  านวน 65 คน  คิดเป็นร้อยละ 59.1 รองลงมา ปริญญาโท  จ านวน 45 คนคิดเป็น ร้อยละ 
40.9 ปริญญาเอก ร้อยละ 0.0                         
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ตารางท่ี 7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

รายได้ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
10,000 - 20,000 บาท       48 43.6 
20,001 - 30,000 บาท  29 26.4 
30,001 - 40,000 บาท      20 18.2 
40,001 - 50,000 บาท 12 10.9 
50,001 บาท ข้ึนไป 1 0.9 

รวม 110 100.0 
 

จากตารางท่ี 7 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รายไดต่้อเดือน 10,000  - 20,000 บาท 
จ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 43.6 รองลงมา 20,001 - 30,000 บาท  จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 26.4  
30,001  - 40,000 บาท จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 18.2  40,001 - 50,000 บาท จ านวน 12 คน คิดเป็น
ร้อยละ 10.9 และ 50,001 บาท ข้ึนไป จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.9 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระยะเวลาในการท างานใน 
ธนาคารอิสลามแห่งประเทศไทย 
 

ระยะเวลาในการท างานในธนาคารอสิลาม 
แห่งประเทศไทย 

จ านวน ร้อยละ 

ไม่ถึง 1 ปี         17 15.5 
ตั้งแต่ 1 - 3  ปี                                            82 74.5 
มากกวา่ 3 - 5  ปี  4 3.6 
ตั้งแต่ 5  ปีข้ึนไป 7 6.4 

รวม 110 100.0 
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จากตารางท่ี 8  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระยะเวลาในการท างานในธนาคาร 
อิสลามแห่งประเทศไทย ตั้งแต่ 1 - 3 ปี จ  านวน 82 คน คิดเป็น ร้อยละ 74.5 รองลงมา ไม่ถึง 1 ปี จ  านวน 
17 คน คิดเป็น ร้อยละ 15.5 ตั้งแต่ 5  ปีข้ึนไป จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 6.4 และมากกวา่ 3 - 5  ปี 
จ  านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 3.6 
 
 
ตารางท่ี 9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามการเคยท างานท่ีอ่ืนก่อนจะมา
ท างานท่ีธนาคารอิสลามแห่งประเทศไทย 
 

การเคยท างานทีอ่ื่นก่อนจะมาท างานทีธ่นาคาร
อสิลามแห่งประเทศไทย 

จ านวน ร้อยละ 

ไม่เคย 21 19.1 
เคย 89 80.9 

รวม 110 100.0 
 

จากตารางท่ี 9 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเคยท างานท่ีอ่ืนก่อนจะมาท างานท่ีธนาคาร
อิสลามแห่งประเทศไทย  จ านวน 89 คน คิดเป็นร้อยละ 80.9 และไม่เคย  จ  านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 
19.1 
 
ตารางท่ี 10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามหน่วยงานท่ีเคยท า 
 

หน่วยงานที่เคยท า จ านวน ร้อยละ 
เป็นธนาคาร 50 56.2 
ไม่ใช่ธนาคาร 39 43.8 

รวม 89 100.0 
 

จากตารางท่ี 10 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่หน่วยงานท่ีเคยท า เป็นธนาคาร     
จ  านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 56.2 และไม่ใช่ธนาคาร จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 43.8 
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ตารางท่ี 11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามสาเหตุท่ียา้ยมาท างานกบั
ธนาคารอิสลามแห่งประเทศไทย  
 

สาเหตุทีย้่ายมาท างานกบัธนาคารอสิลามแห่งประเทศไทย จ านวน ร้อยละ 
ยา้ยตามครอบครัว 6 6.7 
ธนาคารใหเ้งินเดือนและสวสัดิการท่ีดีกวา่ 17 19.1 
ธนาคารเป็นรัฐวสิาหกิจท่ีมัน่คง             74 83.1 
ไดท้  างานตรงวชิาชีพ 7 7.9 
ยา้ยกลบัภูมิล าเนาเดิม                             6 6.7 
อ่ืน ๆ  8 9.0 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวน 89 รายท่ีเคยยา้ยงาน 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่เบ่ือท่ีเดิม (1 คน)    นบัถือศาสนาอิสลาม (5 คน) - อยากเปล่ียนงาน (2 คน) 

 
จากตารางท่ี  11 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสาเหตุท่ียา้ยมาท างานกบัธนาคาร

อิสลามแห่งประเทศไทย คือ ธนาคารเป็นรัฐวิสาหกิจท่ีมัน่คง จ านวน 74 คน คิดเป็นร้อยละ 83.1 
รองลงมา ธนาคารให้เงินเดือนและสวสัดิการท่ีดีกวา่ จ  านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 19.1อ่ืนๆ จ านวน 8 
คน คิดเป็น  ร้อยละ 9.0 ไดท้  างานตรงวชิาชีพ จ านวน 7 คน คิดเป็น ร้อยละ 7.9   และ ยา้ยตามครอบครัว 
ยา้ยกลบัภูมิล าเนาเดิม เท่ากนั จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.7                                     
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ส่วนที ่2 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยกระตุ้นการท างาน  
  

ตารางท่ี 12 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ดา้นความส าเร็จของงาน 
 

ด้านความส าเร็จของงาน 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ก า ร ไ ด้ ใ ช้ ค ว า ม รู้ ใ น ก า ร
ปฏิบติังาน 

17 
(15.4) 

75 
(68.2) 

18 
(16.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.99 
(มาก) 

1 

การไดใ้ชค้วามสามารถเฉพาะ
ตนในการท างาน 

17 
(15.4) 

64 
(58.2) 

22 
(20.0) 

7 
(6.4) 

0 
(0.0) 

3.83 
(มาก) 

4 

การตดัสินใจหรือแกปั้ญหาใน
งานของตนเอง 

21 
(19.1) 

71 
(64.5) 

11 
(10.0) 

7 
(6.4) 

0 
(0.0) 

3.96 
(มาก) 

2 

ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของ
ความส าเร็จในงาน 

22 
(20.0) 

65 
(59.1) 

16 
(14.5) 

7 
(6.4) 

0 
(0.0) 

3.93 
(มาก) 

3 

ผลส าเร็จของงานเป็นไปตาม
เป้าหมายท่ีตอ้งการ 

16 
(14.5) 

49 
(44.5) 

32 
(29.1) 

6 
(5.5) 

7 
(6.4) 

3.55 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

    3.85  
(มาก) 

 

  
จากตารางท่ี 12 พบว่าด้านความส าเร็จของงาน ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญั

โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก
เรียงล าดับได้แก่ การได้ใช้ความรู้ในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.99) รองลงมา การตดัสินใจหรือ
แกปั้ญหาในงานของตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.96) ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จในงาน (ค่าเฉล่ีย 
3.93)  การไดใ้ชค้วามสามารถเฉพาะตนในการท างาน  (ค่าเฉล่ีย 3.83) และผลส าเร็จของงานเป็นไปตาม
เป้าหมายท่ีตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.55) 
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ตารางท่ี 13  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ดา้นการยอมรับนบัถือ 
 

 
ด้านการยอมรับนบัถือ 

 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การได้รับการยกย่องชมเชย
ภายในองคก์ร 

16 
(14.5) 

41 
(37.3) 

46 
(41.8) 

0 
(0.0) 

7 
(6.4) 

3.54 
(มาก) 

4 

การได้ รับการยอม รับจ า ก
ผูบ้งัคบับญัชา 

16 
(14.5) 

45 
(40.9) 

49 
(44.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.70 
(มาก) 

3 

การไดรั้บการยอมรับจากเพื่อน
ร่วมงาน 

16 
(14.5) 

67 
(60.9) 

27 
(24.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.90 
(มาก) 

1 

ผู ้ บั ง คั บ บั ญ ช า ใ ห้ ค ว า ม
ไวว้างใจในการมอบหมายงาน
ท่ีส าคญัๆ ใหเ้สมอ 

16 
(14.5) 

50 
(45.5) 

44 
(40.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.75 
(มาก) 

2 

มี ร า ง วัลตอบแทนความ ดี
ความชอบในผลการปฏิบติังาน 

5 
(4.5) 

47 
(42.7) 

46 
(41.8) 

6 
(5.5) 

6 
(5.5) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.65 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 13 พบวา่ดา้นการยอมรับนบัถือ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวม

มีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.65) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบั
ไดแ้ก่ การไดรั้บการยอมรับจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.90) รองลงมา ผูบ้งัคบับญัชาให้ความไวว้างใจ
ท่านในการมอบหมายงานท่ีส าคญัๆ ให้เสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.75) การไดรั้บการยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 3.70) การไดรั้บการยกย่องชมเชยภายในองค์กร (ค่าเฉล่ีย 3.54) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัปานกลางไดแ้ก่ มีรางวลัตอบแทนความดีความชอบในผลการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.35) 
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ตารางท่ี 14  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ดา้นความรับผดิชอบ 
 

 
ด้านความรับผดิชอบ 

 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความเหมาะสมของปริมาณ
งาน 

11 
(10.0) 

52 
(47.2) 

40 
(36.4) 

0 
(0.0) 

7 
(6.4) 

3.55 
(มาก) 

4 

การมีส่วนร่วมในการก าหนด
แผนงานและแนวทางการ
ปฏิบติังาน 

5 
(4.5) 

53 
(48.2) 

52 
(47.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.57 
(มาก) 

3 

การไดรั้บมอบหมายงานพิเศษ
ท่ีส าคญั 

11 
(10.0) 

67 
(60.9) 

32 
(29.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.81 
(มาก) 

2 

มีโอกาสแสดงความสามารถ
และรับผิดชอบอยา่งเตม็ท่ี 

11 
(10.0) 

78 
(70.9) 

15 
(13.6) 

6 
(5.5) 

0 
(0.0) 

3.85 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.70 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 14 พบวา่จ าแนกตามดา้นความรับผดิชอบ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญั

โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.70) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดับมาก
เรียงล าดบัไดแ้ก่ มีโอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอยา่งเต็มท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.85) รองลงมา การ
ได้รับมอบหมายงานพิเศษท่ีส าคญั (ค่าเฉล่ีย 3.81) การมีส่วนร่วมในการก าหนดแผนงานและแนว
ทางการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.57) และความเหมาะสมของปริมาณงาน (ค่าเฉล่ีย 3.55) 
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ตารางท่ี 15 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ดา้นความกา้วหนา้ 
 

ด้านความก้าวหน้า 
 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

องค์กรมีการก าหนดการเล่ือน
ต าแหน่งอยา่งชดัเจน 

11 
(10.0) 

51 
(46.3) 

36 
(32.7) 

6 
(5.5) 

6 
(5.5) 

3.50 
(มาก) 

1 

ความเสมอภาคหรือโอกาสใน
การเล่ือนต าแหน่ง 

11 
(10.0) 

38 
(34.5) 

41 
(37.3) 

6 
(5.5) 

14 
(12.7) 

3.24 
(ปานกลาง) 

2 

ห ลั ก เ ก ณฑ์ ใ น ก า ร เ ล่ื อ น
ต าแหน่งมีความยุติธรรมและ
เ ป็ น ไป ต า มหลัก เ กณฑ์ ท่ี
ก าหนดไว ้

16 
(14.5) 

37 
(33.7) 

25 
(22.7) 

18 
(16.4) 

14 
(12.7) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3 

การก าหนดหลักเกณฑ์หรือ
พิ จ า ร ณ า ตั ว บุ ค ค ล อ ย่ า ง
ยติุธรรม 

16 
(14.5) 

20 
(18.2) 

36 
(32.7) 

11 
(10.0) 

27 
(24.6) 

2.88 
(ปานกลาง) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.21 
(ปานกลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 22  พบวา่ดา้นความกา้วหนา้ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมี

ค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.21)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากไดแ้ก่ 
องค์กรมีการก าหนดการเล่ือนต าแหน่งอย่างชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.50) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัปานกลางไดแ้ก่ ความเสมอภาคหรือโอกาสในการเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 3.24) หลกัเกณฑ์ใน
การเล่ือนต าแหน่งมีความยุติธรรมและเป็นไปตามหลกัเกณฑ์ท่ีก าหนดไว ้(ค่าเฉล่ีย 3.21) และการ
ก าหนดหลกัเกณฑห์รือพิจารณาตวับุคคลอยา่งยติุธรรม (ค่าเฉล่ีย 2.88) 
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ตารางท่ี 16  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ดา้นลกัษณะของงาน 
 

ด้านลกัษณะของงาน 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความเป็นอิสระในระหว่าง
ปฏิบัติงาน ได้รับการควบคุม
นอ้ย ไม่เคร่งครัด 

11 
(10.0) 

46 
(41.8) 

45 
(40.9) 

8 
(7.3) 

0 
(0.0) 

3.55 
(มาก) 

3 

ลกัษณะงานท่ีท าอยู่เป็นงานท่ี
ทา้ทาย 

16 
(14.6) 

33 
(30.0) 

37 
(33.6) 

24 
(21.8) 

0 
(0.0) 

3.37 
(ปานกลาง) 

4 

งาน ท่ีท า เ ป็นงาน ท่ีตรงกับ
ความถนดั 

16 
(14.6) 

55 
(50.0) 

34 
(30.9) 

5 
(4.5) 

0 
(0.0) 

3.75 
(มาก) 

2 

งาน ท่ีท า เ ป็นงาน ท่ีตรงกับ
ความรู้ท่ีไดศึ้กษามา 

37 
(33.7) 

52 
(47.3) 

16 
(14.5) 

5 
(4.5) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.69 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 16 พบวา่ดา้นลกัษณะของงาน ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมี

ค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.69) ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัไดแ้ก่ 
งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา (ค่าเฉล่ีย 4.10) รองลงมา งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความ
ถนดั (ค่าเฉล่ีย 3.75) ความเป็นอิสระในระหวา่งปฏิบติังาน ไดรั้บการควบคุมนอ้ย ไม่เคร่งครัด (ค่าเฉล่ีย 
3.55) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดับปานกลางได้แก่ ลักษณะงานท่ีท าอยู่เป็นงานท่ีท้าทาย 
(ค่าเฉล่ีย 3.37) 
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ตารางท่ี 17 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ดา้นความกา้วหนา้ในงาน 
 

ด้านโอกาสในการก้าวหน้า 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีโอกาสไดเ้ขา้รับการฝึกอบรม
เพ่ือเพ่ิมทกัษะและ
ประสบการณ์ในงานท่ี
รับผิดชอบ 

5 
(4.5) 

66 
(60.0) 

39 
(35.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.69 
(มาก) 

1 

มีโอกาสศึกษาต่อและดูงาน 10 
(9.1) 

38 
(34.5) 

38 
(34.5) 

16 
(14.6) 

8 
(7.3) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3 

มีโอกาสเขา้ทดสอบโครงการ
เรียนรู้เพื่อตนเอง 

10 
(9.1) 

37 
(33.6) 

44 
(40.0) 

11 
(10.0) 

8 
(7.3) 

3.27 
(ปานกลาง) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.40 
(ปานกลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 17 พบว่าดา้นโอกาสในการกา้วหน้า  ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญั

โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.40) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก
ไดแ้ก่ มีโอกาสไดเ้ขา้รับการฝึกอบรมเพื่อเพิ่มทกัษะและประสบการณ์ในงานท่ีรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 
3.69) รองลงมา ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางไดแ้ก่ มีโอกาสเขา้ทดสอบโครงการเรียนรู้
เพื่อตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.27) และมีโอกาสศึกษาต่อและดูงาน (ค่าเฉล่ีย 3.24)  
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ตารางท่ี 18  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยักระตุน้การ
ท างาน  

ปัจจัยกระตุ้นการท างาน ค่าเฉลีย่ ระดับความส าคัญ ล าดับที ่
ดา้นความส าเร็จของงาน 3.85 มาก 1 
ดา้นการยอมรับนบัถือ 3.65 มาก 4 
ดา้นความรับผดิชอบ 3.70 มาก 2 
ดา้นความกา้วหนา้ 3.21 ปานกลาง 6 
ดา้นลกัษณะของงาน 3.69 มาก 3 
ดา้นโอกาสในการกา้วหนา้ 3.40 ปานกลาง 5 

 
 จากตารางท่ี 18  พบว่าปัจจยักระตุน้การท างาน  ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัใน
ระดบัมากล าดบัแรกคือ ด้านความส าเร็จของงาน (ค่าเฉล่ีย 3.85) รองลงมาด้านความรับผิดชอบ 
(ค่าเฉล่ีย 3.70) ด้านลกัษณะของงาน (ค่าเฉล่ีย 3.69) ด้านการยอมรับนับถือ (ค่าเฉล่ีย 3.65) และให้
ความส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่ ดา้นโอกาสในการกา้วหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.40) และดา้นความกา้วหนา้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.21) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
. 
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ส่วนที ่3 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยสุขอนามัย  
 

ตารางท่ี 19 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตาม
ดา้นเงินเดือน 
 

 
ด้านเงนิเดอืน 

 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ค่ า จ้ า ง  ค่ า ต อ บ แทนแล ะ
สวัสดิการต่างๆ ท่ีได้รับใน
ปัจจุบนัมีความเหมาะสม 

16 
(14.5) 

22 
(20.0) 

58 
(52.7) 

6 
(5.5) 

8 
(7.3) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3 

การมีสิทธิการเบิกค่าใช้จ่าย
และเงินสวสัดิการ 

16 
(14.5) 

32 
(29.1) 

33 
(30.0) 

21 
(19.1) 

8 
(7.3) 

3.25 
(ปานกลาง) 

4 

ปริมาณงานมีความเหมาะสม
กบัเงินเดือน 

11 
(10.0) 

33 
(30.0) 

47 
(42.7) 

19 
(17.3) 

0 
(0.0) 

3.33 
(ปานกลาง) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.29 
(ปานกลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 19  พบว่าด้านเงินเดือน   ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมี

ค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.29) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง
ไดแ้ก่ ปริมาณงานมีความเหมาะสมกบัเงินเดือน (ค่าเฉล่ีย 3.33) ค่าจา้ง ค่าตอบแทนและสวสัดิการต่างๆ 
ท่ีไดรั้บในปัจจุบนัมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.29) และการมีสิทธิการเบิกค่าใชจ่้ายและเงินสวสัดิการ 
(ค่าเฉล่ีย 3.25) 
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ตารางท่ี 20 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตาม
ดา้นความมัน่คงในงาน 
 

 
ด้านความมัน่คงในงาน 

 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความมัน่คงในต าแหน่งหน้าท่ี
การงาน 

22 
(20.0) 

58 
(52.7) 

22 
(20.0) 

8 
(7.3) 

0 
(0.0) 

3.85 
(มาก) 

2 

ความมัน่คงของธนาคาร 22 
(20.0) 

64 
(58.2) 

16 
(14.5) 

8 
(7.3) 

0 
(0.0) 

3.91 
(มาก) 

1 

ภาพลักษณ์และช่ือเสียงของ
ธนาคาร 

16 
(14.5) 

53 
(48.2) 

33 
(30.0) 

8 
(7.3) 

0 
(0.0) 

3.70 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.82 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 20 พบวา่ดา้นความมัน่คงในงาน ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวม

มีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.82) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบั
ไดแ้ก่ ความมัน่คงของธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 3.91) รองลงมา ความมัน่คงในต าแหน่งหนา้ท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 
3.85) และภาพลกัษณ์และช่ือเสียงของธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 3.70) 
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ตารางท่ี 21 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตาม
ดา้นสภาพการท างาน 
 

ด้านสภาพการท างาน 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความเหมาะสมของจ านวน
พนกังานกบัปริมาณงาน 

21 
(19.1) 

37 
(33.6) 

39 
(35.5) 

13 
(11.8) 

0 
(0.0) 

3.60 
(มาก) 

2 

ความเพียงพอของเคร่ืองมือ
และอุ ปกร ณ์อ านวยคว าม
สะดวกในการท างาน 

16 
(14.5) 

32 
(29.1) 

43 
(39.1) 

19 
(17.3) 

0 
(0.0) 

3.41 
(ปานกลาง) 

 
4 

ขนาดของสถานท่ีท างาน 15 
(13.6) 

52 
(47.3) 

21 
(19.1) 

10 
(9.1) 

12 
(10.9) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3 

แสงสวา่งและการถ่ายเทอากาศ
ของสถานท่ีท างาน 

11 
(10.0) 

46 
(41.8) 

26 
(23.6) 

21 
(19.1) 

6 
(5.5) 

3.32 
(ปานกลาง) 

5 

ค ว ามสะอ าดของสถาน ท่ี
ท างาน 

14 
(12.7) 

59 
(53.7) 

32 
(29.1) 

5 
(4.5) 

0 
(0.0) 

3.75 
(มาก) 

1 

จ านวนชัว่โมงการท างาน 16 
(14.5) 

32 
(29.1) 

29 
(26.4) 

28 
(25.5) 

5 
(4.5) 

3.24 
(ปานกลาง) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.46 
(ปานกลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 21 พบวา่ดา้นสภาพการท างาน ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมี

ค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.46) ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบั
ไดแ้ก่ ความสะอาดของสถานท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.75) รองลงมา ความเหมาะสมของจ านวนพนกังานกบั
ปริมาณงาน (ค่าเฉล่ีย 3.60)   และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางไดแ้ก่ ขนาดของสถานท่ี
ท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.44) ความเพียงพอของเคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวยความสะดวกในการท างาน 
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(ค่าเฉล่ีย 3.41) แสงสวา่งและการถ่ายเทอากาศของสถานท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.32) และจ านวนชัว่โมงการ
ท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.24) 

 
 

ตารางท่ี 22  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ดา้นต าแหน่งงาน 
 

 
ด้านต าแหน่งงาน 

 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความภาคภูมิใจในอาชีพและ
สงัคมยอมรับ 

16 
(14.5) 

64 
(58.2) 

30 
(27.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.87 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.87 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 22  พบว่าดา้นต าแหน่งงาน ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมี

ค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากไดแ้ก่ ความ
ภาคภูมิใจในอาชีพและสังคมยอมรับ  (ค่าเฉล่ีย 3.87) 
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ตารางท่ี 23  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ดา้นนโยบายองคก์ร 
 

ด้านนโยบายองค์กร 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การเ ขียนนโยบายเ ป็นลาย
ลกัษณ์อกัษร 

0 
(0.0) 

54 
(49.0) 

50 
(45.5) 

6 
(5.5) 

0 
(0.0) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3 

การช้ีแจงนโยบายใหท้ราบโดย
ทัว่ถึง โดยใชร้ะบบการส่ือสาร
ภายในองคก์ร 

5 
(4.5) 

49 
(44.5) 

50 
(45.5) 

6 
(5.5) 

0 
(0.0) 

3.48 
(ปานกลาง) 

1 

การใชส้ารสนเทศเพื่อการ
บริหารงานบุคคลแบบ
สมยัใหม่ 

5 
(4.5) 

49 
(44.5) 

45 
(41.0) 

11 
(10.0) 

0 
(0.0) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3 

ความชดัเจนในการปฏิบติัตาม
นโยบาย 

5 
(4.5) 

38 
(34.5) 

42 
(38.2) 

18 
(16.4) 

7 
(6.4) 

3.15 
(ปานกลาง) 

5 

ความยดืหยุน่ในการ
บริหารงาน 

5 
(4.5) 

52 
(47.3) 

35 
(31.8) 

11 
(10.0) 

7 
(6.4) 

3.34 
(ปานกลาง) 

4 

การก าหนดหน้าท่ีและความ
รับผิดชอบในต าแหน่งมีความ
ชดัเจนสามารถปฏิบติังานได ้

5 
(4.5) 

60 
(54.5) 

32 
(29.1) 

6 
(5.5) 

7 
(6.4) 

3.45 
(ปานกลาง) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.38 
(ปานกลาง) 

 

 

จากตารางท่ี 23  พบวา่ดา้นนโยบายองคก์ร ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.38)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง
เรียงล าดบัไดแ้ก่ การช้ีแจงนโยบายให้ทราบโดยทัว่ถึง โดยใชร้ะบบการส่ือสารภายในองคก์ร (ค่าเฉล่ีย 
3.48) รองลงมา การก าหนดหนา้ท่ีและความรับผิดชอบในต าแหน่งมีความชดัเจนสามารถปฏิบติังานได ้
(ค่าเฉล่ีย 3.45) การเขียนนโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษร และการใชส้ารสนเทศเพื่อการบริหารงานบุคคล
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แบบสมยัใหม่ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.44) ความยืดหยุน่ในการบริหารงาน (ค่าเฉล่ีย 3.34) และความชดัเจน
ในการปฏิบติัตามนโยบาย (ค่าเฉล่ีย 3.15) 

 

 

ตารางท่ี  24  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ดา้นคุณภาพในการปกครองบงัคบับญัชา 
 

ด้านคุณภาพในการปกครอง
บังคบับญัชา 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การสั่งงาน มอบหมายงานมี
ความชดัเจน 

5 
(4.5) 

68 
(61.9) 

32 
(29.1) 

5 
(4.5) 

0 
(0.0) 

3.66 
(มาก) 

4 

ความยติุธรรมในการ
มอบหมายงาน 

5 
(4.5) 

49 
(44.5) 

45 
(41.0) 

11 
(10.0) 

0 
(0.0) 

3.44 
(ปานกลาง) 

5 

วธีิการควบคุมดูแลการ
ปฏิบติังานของผูบ้งัคบับญัชา 

5 
(4.5) 

78 
(70.9) 

27 
(24.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.80 
(มาก) 

3 

การรับฟังขอ้คิดเห็นหรือ
ขอ้เสนอแนะจาก
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

16 
(14.5) 

73 
(66.4) 

21 
(19.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.95 
(มาก) 

1 

การเปิดโอกาสให้
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาพฒันาตนเอง 

16 
(14.5) 

67 
(60.9) 

21 
(19.1) 

6 
(5.5) 

0 
(0.0) 

3.85 
(มาก) 

2 

การสร้างบรรยากาศความไว้
เน้ือเช่ือใจซ่ึงกนัและกนัในการ
ท างาน 

16 
(14.5) 

72 
(65.5) 

11 
(10.0) 

11 
(10.0) 

0 
(0.0) 

3.85 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.76 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 24  พบว่าดา้นคุณภาพในการปกครองบงัคบับญัชา ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.76)  ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมากเรียงล าดบัไดแ้ก่ การรับฟังขอ้คิดเห็นหรือขอ้เสนอแนะจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.95) 
รองลงมา การเปิดโอกาสใหผู้ใ้ตบ้งัคบับญัชาพฒันาตนเอง การสร้างบรรยากาศความไวเ้น้ือเช่ือใจซ่ึงกนั
และกันในการท างาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.85) วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบติังานของผู ้บงัคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 3.80) การสั่งงาน มอบหมายงานมีความชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.66) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัปานกลางไดแ้ก่ ความยติุธรรมในการมอบหมายงาน (ค่าเฉล่ีย 3.44) 
 
ตารางท่ี 25 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตาม
ดา้นความสัมพนัธ์ภายในหน่วยงาน 
 

ด้านความสัมพนัธ์ของคนใน
องค์กร 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความสนิทสนม ความจริงใจ
และความเป็นกนัเอง 

24 
(21.8) 

65 
(59.1) 

21 
(19.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.03 
(มาก) 

3 

การช่วยเหลือกนัในการท างาน
ใหส้ าเร็จตามเป้าหมาย 

24 
(21.8) 

76 
(69.1) 

10 
(9.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.13 
(มาก) 

1 

การร่วมกนัวางแผนปฏิบติังาน 24 
(21.8) 

64 
(58.2) 

22 
(20.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.02 
(มาก) 

4 

การเปิดโอกาสให้ทุกคนได้
แสดงขอ้คิดเห็นและรับฟังซ่ึง
กนัและกนั 

34 
(30.9) 

60 
(54.5) 

10 
(9.1) 

6 
(5.5) 

0 
(0.0) 

4.11 
(มาก) 

2 

การปรึกษาหารือระหว่างกัน
เ ม่ื อประสบ ปัญหาในการ
ท างาน 

34 
(30.9) 

54 
(49.1) 

12 
(10.9) 

10 
(9.1) 

0 
(0.0) 

4.02 
(มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.06 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 25 พบว่าดา้นความสัมพนัธ์ภายของคนในองคก์ร   ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.06) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมากเรียงล าดบัไดแ้ก่ การช่วยเหลือกนัในการท างานให้ส าเร็จตามเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 4.13) 
รองลงมา การเปิดโอกาสให้ทุกคนได้แสดงขอ้คิดเห็นและรับฟังซ่ึงกนัและกนั (ค่าเฉล่ีย 4.11) ความ
สนิทสนม ความจริงใจและความเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 4.03) และการร่วมกนัวางแผนปฏิบติังาน การ
ปรึกษาหารือระหวา่งกนัเม่ือประสบปัญหาในการท างาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.02) 
 
 
ตารางท่ี 26 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัสุขอนามยั  

ปัจจัยสุขอนามัย ค่าเฉลีย่ ระดับความส าคัญ ล าดับที ่
ดา้นเงินเดือน 3.29 ปานกลาง 6 
ดา้นความมัน่คงในงาน 3.82 มาก 2 
ดา้นสภาพการท างาน 3.46 ปานกลาง 4 
ดา้นต าแหน่งงาน 3.21 ปานกลาง 7 
ดา้นนโยบายองคก์ร 3.38 ปานกลาง 5 
ดา้นคุณภาพในการปกครองบงัคบั
บญัชา 

3.76 มาก 3 

ดา้นคุณภาพของความสัมพนัธ์ของคน
ในองคก์ร 

4.06 มาก 1 

 

 จากตารางท่ี 26  พบวา่ ปัจจยัสุขอนามยั  ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก
ล าดบัแรกคือดา้นคุณภาพของความสัมพนัธ์ของคนในองคก์ร (ค่าเฉล่ีย 4.06) รองลงมา ดา้นความมัน่คง
ในงาน (ค่าเฉล่ีย 3.82) ดา้นคุณภาพในการปกครองบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.76) และให้ความส าคญัใน
ระดบัปานกลางไดแ้ก่ ดา้นสภาพการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.46) ดา้นนโยบายองคก์ร (ค่าเฉล่ีย 3.38) ดา้น
เงินเดือน (ค่าเฉล่ีย 3.29)  และดา้นต าแหน่งงาน (ค่าเฉล่ีย 3.21) 
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ส่วนที่ 4  ข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยที่กระตุ้นการท างาน จ าแนกตามต าแหน่งในการปฏิบัติงาน เพศ และ
ระดับการศึกษา 
 4.1 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยทีก่ระตุ้นการท างาน จ าแนกตามต าแหน่งในการปฏิบัติงาน 

 

ตารางท่ี 27 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นความส าเร็จของงาน   
จ  าแนกตามต าแหน่งในการปฏิบติังาน 

 

ด้านความส าเร็จของงาน 

 ต าแหน่งในการปฏบิัตงิาน  

ระดบั
เจ้าหน้าที่ 

ระดบั
เจ้าหน้าที่
อาวุโส 

ผู้ช่วย
ผู้จดัการ
ส่วน/สาขา 

รวม 

n=47 n=35 n=28 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การไดใ้ชค้วามรู้ในการปฏิบติังาน 3.98 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

การได้ใช้ความสามารถเฉพาะตนในการ
ท างาน 

3.87 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

การตัดสินใจหรือแก้ปัญหาในงานของ
ตนเอง 

4.09 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จใน
งาน 

3.96 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

ผลส าเร็จของงานเป็นไปตามเป้าหมายท่ี
ตอ้งการ 

3.64 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.91 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 27 พบว่าด้านความส าเร็จของงาน ผูต้อบแบบสอบถามทุกต าแหน่งในการ
ปฏิบติังานใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  
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ในปัจจยัยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งระดบัเจา้หนา้ท่ีให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
ในระดบัมากล าดบัแรก คือ การตดัสินใจหรือแกปั้ญหาในงานของตนเอง (ค่าเฉล่ีย 4.09) รองลงมา การ
ได้ใช้ความรู้ในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.98) และความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จในงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.96)  

ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งระดับเจา้หน้าท่ีอาวุโสให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัมากล าดบัแรก คือ การไดใ้ชค้วามรู้ในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.94) รองลงมา การตดัสินใจหรือ
แกปั้ญหาในงานของตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.83) และความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จในงาน (ค่าเฉล่ีย 
3.77)  

ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งผูช่้วยผูจ้ดัการส่วน/สาขาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัมากล าดบัแรก คือ การไดใ้ชค้วามรู้ในการปฏิบติังาน ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จใน
งาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.07) รองลงมา การตดัสินใจหรือแกปั้ญหาในงานของตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.93) และ
การไดใ้ชค้วามสามารถเฉพาะตนในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.89) 
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ตารางท่ี  28 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นการยอมรับนบัถือ 
จ าแนกตามต าแหน่งในการปฏิบติังาน 

 
 
 
 

ด้านการยอมรับนบัถือ 

 ต าแหน่งในการปฏบิัตงิาน  

ระดบั
เจ้าหน้าที่ 

ระดบั
เจ้าหน้าที่
อาวุโส 

ผู้ช่วย
ผู้จดัการ
ส่วน/สาขา 

รวม 

n=47 n=35 n=28 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 การไดรั้บการยกยอ่งชมเชยภายในองคก์ร  3.62 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

 การไดรั้บการยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชา  3.62 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

 การไดรั้บการยอมรับจากเพ่ือนร่วมงาน  3.87 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

 ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามไวว้างใจท่านในการ
มอบหมายงานท่ีส าคญัๆ ใหเ้สมอ  

3.70 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

 มีรางวลัตอบแทนความดีความชอบในผล
การปฏิบติังาน  

3.28 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

 ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.62 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

 

 

จากตารางท่ี 28 พบว่าด้านการยอมรับนับถือ ผูต้อบแบบสอบถามทุกต าแหน่งในการ
ปฏิบติังานใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  

ในปัจจยัยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งระดบัเจา้หนา้ท่ีให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
ในระดบัมากล าดบัแรก คือ การไดรั้บการยอมรับจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.87) รองลงมา ความ
ภาคภูมิใจในอาชีพและสังคมยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 3.83) และผูบ้งัคบับญัชาให้ความไวว้างใจท่านในการ
มอบหมายงานท่ีส าคญัๆ ใหเ้สมอ (ค่าเฉล่ีย 3.70) 
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ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งระดับเจา้หน้าท่ีอาวุโสให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัมากล าดบัแรก คือ การไดรั้บการยอมรับจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.91) รองลงมาการไดรั้บการ
ยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชา ผูบ้งัคบับญัชาให้ความไวว้างใจท่านในการมอบหมายงานท่ีส าคญัๆ ให้เสมอ 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.74) และมีรางวลัตอบแทนความดีความชอบในผลการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.54) 

ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งผูช่้วยผูจ้ดัการส่วน/สาขาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัมากล าดับแรก คือ การได้รับการยอมรับจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.93) รองลงมา 
ผูบ้งัคบับญัชาให้ความไวว้างใจท่านในการมอบหมายงานท่ีส าคญัๆ ให้เสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.82) และการ
ไดรั้บการยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.79) 
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ตารางท่ี 29 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นความรับผิดชอบ 
จ าแนกตามต าแหน่งในการปฏิบติังาน 

 
 
 
 

ด้านความรับผดิชอบ 

 ต าแหน่งในการปฏบิัตงิาน  

ระดบั
เจ้าหน้าที่ 

ระดบั
เจ้าหน้าที่
อาวุโส 

ผู้ช่วย
ผู้จดัการ
ส่วน/สาขา 

รวม 

n=47 n=35 n=28 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของปริมาณงาน  3.68 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

 การมีส่วนร่วมในการก าหนดแผนงานและ
แนวทางการปฏิบติังาน  

3.55 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

 การไดรั้บมอบหมายงานพิเศษท่ีส าคญั  3.72 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

 มีโอกาสแสดงความสามารถและ
รับผิดชอบอยา่งเตม็ท่ี  

3.89 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.71 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 29 พบว่าด้านความรับผิดชอบ ผูต้อบแบบสอบถามทุกต าแหน่งในการ
ปฏิบติังานใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  

ในปัจจยัยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งระดบัเจา้หนา้ท่ีให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
ในระดบัมากล าดบัแรก คือ มีโอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอยา่งเต็มท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.89) 
รองลงมา การไดรั้บมอบหมายงานพิเศษท่ีส าคญั (ค่าเฉล่ีย 3.72) และความเหมาะสมของปริมาณงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.68) 

ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งระดับเจา้หน้าท่ีอาวุโสให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัมากล าดบัแรก คือ การไดรั้บมอบหมายงานพิเศษท่ีส าคญั (ค่าเฉล่ีย 3.97) รองลงมา มีโอกาสแสดง
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ความสามารถและรับผดิชอบอยา่งเต็มท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.86) และการมีส่วนร่วมในการก าหนดแผนงานและ
แนวทางการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.54) 

ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งผูช่้วยผูจ้ดัการส่วน/สาขาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัมากล าดบัแรก คือ มีโอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอย่างเต็มท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.79) 
รองลงมา การได้รับมอบหมายงานพิเศษท่ีส าคญั (ค่าเฉล่ีย 3.75) และการมีส่วนร่วมในการก าหนด
แผนงานและแนวทางการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.64) 
 

ตารางท่ี 30 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นความกา้วหนา้
จ าแนกตามต าแหน่งในการปฏิบติังาน 

 
 
 
 

ด้านความก้าวหน้า 
 

 ต าแหน่งในการปฏบิัตงิาน  

ระดบั
เจ้าหน้าที่ 

ระดบั
เจ้าหน้าที่
อาวุโส 

ผู้ช่วย
ผู้จดัการ
ส่วน/สาขา 

รวม 

n=47 n=35 n=28 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

องคก์รมีการก าหนดการเล่ือนต าแหน่งอยา่ง
ชดัเจน  

3.51 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

 ความเสมอภาคหรือโอกาสในการเล่ือน
ต าแหน่ง  

3.13 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

 หลกัเกณฑใ์นการเล่ือนต าแหน่งมีความ
ยติุธรรมและเป็นไปตามหลกัเกณฑท่ี์
ก าหนดไว ้ 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

 การก าหนดหลกัเกณฑห์รือพิจารณาตวั
บุคคลอยา่งยติุธรรม  

2.91 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

   ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 51 พบว่าดา้นความกา้วหน้า ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัต าแหน่งในการ
ปฏิบติังานใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 

ในปัจจยัยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถามระดบัเจา้หนา้ท่ีให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบั
มากล าดบัแรก คือ องค์กรมีการก าหนดการเล่ือนต าแหน่งอย่างชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.51) รองลงมาให้
ความส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่  ความเสมอภาคหรือโอกาสในการเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 3.13) 
และหลกัเกณฑ์ในการเล่ือนต าแหน่งมีความยุติธรรมและเป็นไปตามหลกัเกณฑ์ท่ีก าหนดไว ้(ค่าเฉล่ีย 
3.04) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัเจา้หน้าท่ีอาวุโสให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัปาน
กลางล าดบัแรก คือ องคก์รมีการก าหนดการเล่ือนต าแหน่งอยา่งชดัเจน หลกัเกณฑ์ในการเล่ือนต าแหน่ง
มีความยติุธรรมและเป็นไปตามหลกัเกณฑท่ี์ก าหนดไว ้เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.49) รองลงมา ความเสมอภาค
หรือโอกาสในการเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 3.37) และการก าหนดหลกัเกณฑ์หรือพิจารณาตวับุคคลอยา่ง
ยติุธรรม (ค่าเฉล่ีย 2.91) 

ผูต้อบแบบสอบถามผูช่้วยผูจ้ดัการส่วน/สาขาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก  
ล าดบัแรก คือ องค์กรมีการก าหนดการเล่ือนต าแหน่งอย่างชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 3.50) รองลงมา ให้
ความส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่  ความเสมอภาคหรือโอกาสในการเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 3.25) 
และหลกัเกณฑ์ในการเล่ือนต าแหน่งมีความยุติธรรมและเป็นไปตามหลกัเกณฑ์ท่ีก าหนดไว ้(ค่าเฉล่ีย 
3.14) 
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ตารางท่ี 31  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นลกัษณะของงาน   
จ  าแนกตามต าแหน่งในการปฏิบติังาน 

 
  
 
 

ด้านลกัษณะของงาน 

 ต าแหน่งในการปฏบิัตงิาน  

ระดบั
เจ้าหน้าที่ 

ระดบั
เจ้าหน้าที่
อาวุโส 

ผู้ช่วย
ผู้จดัการ
ส่วน/สาขา 

รวม 

n=47 n=35 n=28 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความเป็นอิสระในระหวา่งปฏิบติังาน ไดรั้บ
การควบคุมนอ้ย ไม่เคร่งครัด  

3.47 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

 ลกัษณะงานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีทา้ทาย  3.38 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

 งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั  3.66 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

 งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษา
มา  

4.09 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

 ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.65 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

 

 

จากตารางท่ี 31 พบว่าด้านลักษณะของงาน  ผูต้อบแบบสอบถามทุกต าแหน่งในการ
ปฏิบติังานใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  

ในปัจจยัยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งระดบัเจา้หนา้ท่ีให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
ในระดบัมากล าดบัแรก คือ งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา (ค่าเฉล่ีย 4.09) รองลงมา งาน
ท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั (ค่าเฉล่ีย 3.66) และให้ความส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่ ความเป็น
อิสระในระหวา่งปฏิบติังาน ไดรั้บการควบคุมนอ้ย ไม่เคร่งครัด (ค่าเฉล่ีย 3.47) 

ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งระดับเจา้หน้าท่ีอาวุโสให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัมากล าดบัแรก คือ งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา (ค่าเฉล่ีย 3.97) รองลงมา งานท่ี
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ท าเป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั (ค่าเฉล่ีย 3.77) และความเป็นอิสระในระหว่างปฏิบติังาน ไดรั้บการ
ควบคุมนอ้ย ไม่เคร่งครัด (ค่าเฉล่ีย 3.66) 

ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งผูช่้วยผูจ้ดัการส่วน/สาขาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัมากล าดบัแรก คือ งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา (ค่าเฉล่ีย 4.29) รองลงมา งานท่ี
ท าเป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั (ค่าเฉล่ีย 3.86) และความเป็นอิสระในระหว่างปฏิบติังาน ไดรั้บการ
ควบคุมนอ้ย ไม่เคร่งครัด ลกัษณะงานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีทา้ทาย เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.54) 
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ตารางท่ี 32 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นโอกาสใน
ความกา้วหนา้  จ  าแนกตามต าแหน่งในการปฏิบติังาน 

 

 
 
 

ด้านโอกาสในความก้าวหน้า 
 

 ต าแหน่งในการปฏบิัตงิาน  

ระดบั
เจ้าหน้าที่ 

ระดบั
เจ้าหน้าที่
อาวุโส 

ผู้ช่วย
ผู้จดัการ
ส่วน/สาขา 

รวม 

n=47 n=35 n=28 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีโอกาสได้เข้ารับการฝึกอบรมเพ่ือเพ่ิม
ทกัษะและประสบการณ์ในงานท่ีรับผิดชอบ  

3.79 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

 มีโอกาสศึกษาต่อและดูงาน  3.30 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

 มีโอกาสเข้าทดสอบโครงการเรียนรู้เพื่อ
ตนเอง  

3.30 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

 ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 32 พบว่าดา้นโอกาสในความกา้วหน้า  ผูต้อบแบบสอบถามทุกต าแหน่งใน

การปฏิบติังานใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
ในปัจจยัยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งระดบัเจา้หนา้ท่ีให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 

ในระดบัมากล าดบัแรก คือ  มีโอกาสไดเ้ขา้รับการฝึกอบรมเพื่อเพิ่มทกัษะและประสบการณ์ในงานท่ี
รับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.79) และ มีโอกาสศึกษาต่อและดูงาน มีโอกาสเขา้ทดสอบโครงการเรียนรู้เพื่อ
ตนเอง เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.30) 

ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งระดับเจา้หน้าท่ีอาวุโสให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัมากล าดบัแรก คือ มีโอกาสได้เขา้รับการฝึกอบรมเพื่อเพิ่มทกัษะและประสบการณ์ในงานท่ี
รับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.63) รองลงมา ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางไดแ้ก่ มีโอกาสศึกษา
ต่อและดูงาน มีโอกาสเขา้ทดสอบโครงการเรียนรู้เพื่อตนเอง เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.29)  
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ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งผูช่้วยผูจ้ดัการส่วน/สาขาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัมากล าดบัแรก คือ มีโอกาสได้เขา้รับการฝึกอบรมเพื่อเพิ่มทกัษะและประสบการณ์ในงานท่ี
รับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.61) รองลงมาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางไดแ้ก่ มีโอกาสเขา้
ทดสอบโครงการเรียนรู้เพื่อตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.21) และมีโอกาสศึกษาต่อและดูงาน (ค่าเฉล่ีย 3.07) 
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ตารางท่ี 33 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยักระตุน้การท างาน 
จ าแนกตามระดบัต าแหน่งในการปฏิบติังาน 
 

 
 
 

ปัจจัยกระตุ้นการท างาน 

 ต าแหน่งในการปฏบิัตงิาน  
ระดบั

เจ้าหน้าที่ 
ระดบั

เจ้าหน้าที่
อาวุโส 

ผู้ช่วย
ผู้จดัการ
ส่วน/สาขา 

รวม 

n=47 n=35 n=28 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นความส าเร็จของงาน 3.91 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

ดา้นการยอมรับนบัถือ 3.62 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ดา้นความรับผดิชอบ 3.71 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

ดา้นความกา้ว 3.15 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

ดา้นลกัษณะของงาน 3.65 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

ดา้นโอกาสในความกา้วหนา้ 3.46 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 33 พบว่าปัจจยักระตุ้นการท างาน  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งระดับ
เจา้หนา้ท่ีให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ ดา้นความส าเร็จของงาน (ค่าเฉล่ีย 
3.91) รองลงมา ดา้นความรับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.71) และดา้นลกัษณะของงาน (ค่าเฉล่ีย 3.65) 

ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งระดับเจา้หน้าท่ีอาวุโสให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัมากล าดบัแรก คือ ดา้นความส าเร็จของงาน (3.73) รองลงมา ดา้นความรับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.69)  
และดา้นการยอมรับนบัถือ (ค่าเฉล่ีย 3.67)  
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ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งผูช่้วยผูจ้ดัการส่วน/สาขาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัมากล าดบัแรก คือ ดา้นความส าเร็จของงาน (3.92) รองลงมาดา้นลกัษณะของงาน  (ค่าเฉล่ีย 3.80) 
และดา้นการยอมรับนบัถือ และดา้นความรับผดิชอบ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.67) 

 

 

4.2 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยทีก่ระตุ้นการท างาน จ าแนกตามเพศ 
 

ตารางท่ี 34 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นความส าเร็จของงาน 
 จ าแนกตามเพศ 
 

ด้านความส าเร็จของงาน 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=45 n=65 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 การไดใ้ชค้วามรู้ในการปฏิบติังาน  4.04 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

 การไดใ้ชค้วามสามารถเฉพาะตนในการท างาน  3.87 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 การตดัสินใจหรือแกปั้ญหาในงานของตนเอง  3.93 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

 ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จในงาน  3.96 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

 ผลส าเร็จของงานเป็นไปตามเป้าหมายท่ีตอ้งการ  3.58 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.88 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 34 พบว่าดา้นความส าเร็จของงาน ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศ
หญิงใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  

ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 
ล าดบัแรก คือ การไดใ้ชค้วามรู้ในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 4.04) รองลงมา ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของ
ความส าเร็จในงาน (ค่าเฉล่ีย 3.96) และการตดัสินใจหรือแกปั้ญหาในงานของตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.93)  

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ 
การตดัสินใจหรือแก้ปัญหาในงานของตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.98) รองลงมา การได้ใช้ความรู้ในการ
ปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.95) และความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จในงาน (ค่าเฉล่ีย 3.91) 
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ตารางท่ี 35  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นการยอมรับนบัถือ 
จ าแนกตามเพศ 
 

 
ด้านการยอมรับนบัถือ 

 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
n=45 n=65 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การไดรั้บการยกยอ่งชมเชยภายในองคก์ร  3.40 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

การไดรั้บการยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชา  3.71 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

การไดรั้บการยอมรับจากเพ่ือนร่วมงาน  3.91 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามไวว้างใจในการมอบหมายงานท่ี
ส าคญัๆ ใหเ้สมอ  

3.80 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

 มีรางวลัตอบแทนความดีความชอบในผลการ
ปฏิบติังาน  

3.36 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

 ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.64 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 35  พบวา่ดา้นการยอมรับนบัถือ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  

ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 
ล าดบัแรก คือ การไดรั้บการยอมรับจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.91) รองลงมา ผูบ้งัคบับญัชาให้ความ
ไวว้างใจในการมอบหมายงานท่ีส าคญัๆ ให้เสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.80) และการได้รับการยอมรับจาก
ผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.71) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ 
การไดรั้บการยอมรับจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.89) รองลงมา ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามไวว้างใจในการ
มอบหมายงานท่ีส าคญัๆ ให้เสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.71) และการไดรั้บการยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 
3.69) 
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ตารางท่ี 36 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นความรับผิดชอบ 
จ าแนกตามเพศ 
 

 
 

ด้านความรับผดิชอบ 

 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=45 n=65 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของปริมาณงาน  3.38 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

 การมีส่วนร่วมในการก าหนดแผนงานและแนวทางการ
ปฏิบติังาน  

3.53 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

 การไดรั้บมอบหมายงานพิเศษท่ีส าคญั  3.84 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

 มีโอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอยา่งเตม็ท่ี  3.82 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.64 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 36 พบวา่ดา้นความรับผิดชอบ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  

ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  
ล าดบัแรก คือ การไดรั้บมอบหมายงานพิเศษท่ีส าคญั (ค่าเฉล่ีย 3.84) รองลงมา มีโอกาสแสดง
ความสามารถและรับผดิชอบอยา่งเต็มท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.82) และการมีส่วนร่วมในการก าหนดแผนงานและ
แนวทางการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.53) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ มี
โอกาสแสดงความสามารถและรับผดิชอบอยา่งเตม็ท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.88) รองลงมา การไดรั้บมอบหมายงาน
พิเศษท่ีส าคญั (ค่าเฉล่ีย 3.78) และความเหมาะสมของปริมาณงาน (ค่าเฉล่ีย 3.66) 
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ตารางท่ี 37 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อด้านความก้าวหน้า 
จ าแนกตามเพศ 

 
ด้านความก้าวหน้า 

 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=45 n=65 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

องคก์รมีการก าหนดการเล่ือนต าแหน่งอยา่งชดัเจน  3.49 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

 ความเสมอภาคหรือโอกาสในการเล่ือนต าแหน่ง  3.00 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

 หลกัเกณฑ์ในการเล่ือนต าแหน่งมีความยุติธรรมและ
เป็นไปตามหลกัเกณฑท่ี์ก าหนดไว ้ 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

 การก าหนดหลักเกณฑ์หรือพิจารณาตัวบุคคลอย่าง
ยติุธรรม  

2.64 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

   ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 59 พบวา่ดา้นความกา้วหนา้  ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  

ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัปาน
กลางล าดบัแรก คือ องคก์รมีการก าหนดการเล่ือนต าแหน่งอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.49) รองลงมา ความ
เสมอภาคหรือโอกาสในการเล่ือนต าแหน่ง หลกัเกณฑ์ในการเล่ือนต าแหน่งมีความยุติธรรมและเป็นไป
ตามหลกัเกณฑ์ท่ีก าหนดไว ้เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.00) และการก าหนดหลกัเกณฑ์หรือพิจารณาตวับุคคล
อยา่งยติุธรรม (ค่าเฉล่ีย 2.64) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ 
องคก์รมีการก าหนดการเล่ือนต าแหน่งอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.51) รองลงมา ใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัปานกลางไดแ้ก่ ความเสมอภาคหรือโอกาสในการเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 3.40) และหลกัเกณฑ์
ในการเล่ือนต าแหน่งมีความยติุธรรมและเป็นไปตามหลกัเกณฑท่ี์ก าหนดไว ้(ค่าเฉล่ีย 3.35) 
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ตารางท่ี 38 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นลกัษณะของงาน 
จ าแนกตามเพศ 
 

ด้านลกัษณะของงาน 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=45 n=65 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความเป็นอิสระในระหวา่งปฏิบติังาน ไดรั้บการควบคุม
นอ้ย ไม่เคร่งครัด  

3.29 
(ปานกลาง) 

3.72 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

ลกัษณะงานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีทา้ทาย  3.36 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั  3.71 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา  4.11 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

 ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.62 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 38 พบว่าดา้นลกัษณะของงาน ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  

ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 
ล าดบัแรก คือ งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา (ค่าเฉล่ีย 4.11) รองลงมา งานท่ีท าเป็นงาน
ท่ีตรงกบัความถนดั (ค่าเฉล่ีย 3.71) และใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางไดแ้ก่ ลกัษณะงานท่ี
ท าอยูเ่ป็นงานท่ีทา้ทาย (ค่าเฉล่ีย 3.36)  

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ 
งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา (ค่าเฉล่ีย 4.11) รองลงมา งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความ
ถนดั (ค่าเฉล่ีย 3.77) และความเป็นอิสระในระหว่างปฏิบติังาน ไดรั้บการควบคุมน้อย ไม่เคร่งครัด 
(ค่าเฉล่ีย 3.72) 
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ตารางท่ี 39 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อด้านโอกาสในการ
กา้วหนา้   จ  าแนกตามเพศ 
 

 
 

ด้านโอกาสในการก้าวหน้า    
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=45 n=65 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีโอกาสได้เข้ารับการฝึกอบรมเพ่ือเพิ่มทักษะและ
ประสบการณ์ในงานท่ีรับผิดชอบ  

3.71 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

 มีโอกาสศึกษาต่อและดูงาน  3.07 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

 มีโอกาสเขา้ทดสอบโครงการเรียนรู้เพื่อตนเอง  3.11 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

 ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 39 พบว่าดา้นโอกาสในการก้าวหน้า   ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและ
เพศหญิงใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  

ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 
ล าดบัแรก คือ มีโอกาสไดเ้ขา้รับการฝึกอบรมเพื่อเพิ่มทกัษะและประสบการณ์ในงานท่ีรับผิดชอบ 
(ค่าเฉล่ีย 3.71) รองลงมาใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางไดแ้ก่ มีโอกาสเขา้ทดสอบโครงการ
เรียนรู้เพื่อตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.11) และมีโอกาสศึกษาต่อและดูงาน (ค่าเฉล่ีย 3.07)  

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ มี
โอกาสได้เขา้รับการฝึกอบรมเพื่อเพิ่มทกัษะและประสบการณ์ในงานท่ีรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.68) 
รองลงมาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางไดแ้ก่ มีโอกาสเขา้ทดสอบโครงการเรียนรู้เพื่อ
ตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.38) และมีโอกาสศึกษาต่อและดูงาน (ค่าเฉล่ีย 3.35)  
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ตารางท่ี 40  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัท่ีกระตุน้การ
ท างาน  จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยทีก่ระตุ้นการท างาน   

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=45 n=65 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นความส าเร็จของงาน 3.88 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

ดา้นการยอมรับนบัถือ 3.64 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ดา้นความรับผิดชอบ 3.64 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

ดา้นความกา้วหนา้ 3.03 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

ดา้นลกัษณะของงาน 3.62 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

ดา้นโอกาสในการกา้วหนา้ 3.30 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 40 พบว่าปัจจัยท่ีกระตุ้นการท างาน   ผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชายให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ ดา้นความส าเร็จของงาน (ค่าเฉล่ีย 3.88) 
รองลงมา ดา้นการยอมรับนบัถือ (ค่าเฉล่ีย 3.67) และดา้นความรับผิดชอบและดา้นการยอมรับนบัถือ
เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 3.64) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ 
ดา้นความส าเร็จของงาน (ค่าเฉล่ีย 3.84) รองลงมา ดา้นลกัษณะของงาน (ค่าเฉล่ีย 3.74) และดา้นความ
รับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.73) 
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4.3 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยทีก่ระตุ้นการท างาน  จ าแนกตามระดับการศึกษา 
 

ตารางท่ี 41  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นความส าเร็จของ
งาน  จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ด้านความส าเร็จของงาน 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี
หรือเทยีบเท่า    ปริญญาโท                                รวม 

n=65 n=45 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 การไดใ้ชค้วามรู้ในการปฏิบติังาน  3.91 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

 การไดใ้ชค้วามสามารถเฉพาะตนในการท างาน  3.75 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 การตดัสินใจหรือแกปั้ญหาในงานของตนเอง  4.00 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

 ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จในงาน  3.86 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

 ผลส าเร็จของงานเป็นไปตามเป้าหมายท่ีตอ้งการ  3.51 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.81 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 

 จากตารางท่ี 41 พบวา่ดา้นความส าเร็จของงาน  ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัการศึกษาให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า  ให้ความส าคญั
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ การตดัสินใจหรือแกปั้ญหาในงานของตนเอง (ค่าเฉล่ีย 
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4.00) รองลงมา การไดใ้ช้ความรู้ในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.91) และ ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของ
ความส าเร็จในงาน (ค่าเฉล่ีย 3.86) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโท   ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบั
มากล าดบัแรก คือ การไดใ้ชค้วามรู้ในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 4.11) รองลงมา ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึง
ของความส าเร็จในงาน (ค่าเฉล่ีย 4.02) และ การไดใ้ช้ความสามารถเฉพาะตนในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 
3.93) 
 
ตารางท่ี  42 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นการยอมรับนบัถือ 
จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

 
ด้านการยอมรับนบัถือ 

 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี
หรือเทยีบเท่า    ปริญญาโท                                รวม 

n=65 n=45 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 การไดรั้บการยกยอ่งชมเชยภายในองคก์ร  3.58 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

 การไดรั้บการยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชา  3.65 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

 การไดรั้บการยอมรับจากเพ่ือนร่วมงาน  3.91 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

 ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามไวว้างใจในการมอบหมายงานท่ี
ส าคญัๆ ใหเ้สมอ  

3.71 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

 มี ร างวัลตอบแทนความ ดีความชอบในผลการ
ปฏิบติังาน  

3.45 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

 ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.66 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 42 พบวา่ดา้นการยอมรับนบัถือ  ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัการศึกษาให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า  ให้ความส าคญั
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ การไดรั้บการยอมรับจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.91) 
รองลงมา ผูบ้งัคบับญัชาให้ความไวว้างใจในการมอบหมายงานท่ีส าคญัๆ ให้เสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.71) และ
การไดรั้บการยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชา (3.65) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโท   ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบั
มากล าดบัแรก คือ การไดรั้บการยอมรับจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.89) รองลงมา ผูบ้งัคบับญัชาให้
ความไวว้างใจในการมอบหมายงานท่ีส าคญัๆ ให้เสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.80) และ การไดรั้บการยอมรับจาก
ผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.78) 
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ตารางท่ี 43 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นความรับผิดชอบ 
จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

 
 

ด้านความรับผดิชอบ 

 
 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี
หรือเทยีบเท่า    ปริญญาโท                                รวม 

n=65 n=45 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของปริมาณงาน  3.62 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

 การมีส่วนร่วมในการก าหนดแผนงานและแนวทางการ
ปฏิบติังาน  

3.57 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

 การไดรั้บมอบหมายงานพิเศษท่ีส าคญั  3.72 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

 มีโอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอยา่งเตม็ท่ี  3.80 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.68 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 43 พบว่าด้านความรับผิดชอบ  ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัการศึกษาให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า  ให้ความส าคญั
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ มีโอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอย่างเต็มท่ี 
(ค่าเฉล่ีย 3.80) รองลงมา การไดรั้บมอบหมายงานพิเศษท่ีส าคญั (ค่าเฉล่ีย 3.72) และ ความเหมาะสม
ของปริมาณงาน (ค่าเฉล่ีย 3.62) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโท   ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบั
มากล าดบัแรก คือ การไดรั้บมอบหมายงานพิเศษท่ีส าคญั มีโอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบ
อย่างเต็มท่ี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.93) รองลงมา การมีส่วนร่วมในการก าหนดแผนงานและแนวทางการ
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ปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.58) และใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่ ความเหมาะสมของปริมาณงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.44) 
 

 

ตารางท่ี 44 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อด้านความก้าวหน้า 
จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

 
ด้านความก้าวหน้า 

 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี
หรือเทยีบเท่า    ปริญญาโท                                รวม 

n=65 n=45 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

องคก์รมีการก าหนดการเล่ือนต าแหน่งอยา่งชดัเจน  3.55 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

 ความเสมอภาคหรือโอกาสในการเล่ือนต าแหน่ง  3.37 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

 หลกัเกณฑ์ในการเล่ือนต าแหน่งมีความยุติธรรมและ
เป็นไปตามหลกัเกณฑท่ี์ก าหนดไว ้ 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

 การก าหนดหลักเกณฑ์หรือพิจารณาตัวบุคคลอย่าง
ยติุธรรม  

3.06 
(ปานกลาง) 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

   ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 67 พบว่าด้านความก้าวหน้า ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า  ให้ความส าคญั
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ องค์กรมีการก าหนดการเล่ือนต าแหน่งอย่างชัดเจน 

(ค่าเฉล่ีย 3.55) รองลงมาให้ความส าคญัในระดบัปานกลางได้แก่ ความเสมอภาคหรือโอกาสในการ
เล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 3.37) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางไดแ้ก่ หลกัเกณฑ์ในการ
เล่ือนต าแหน่งมีความยติุธรรมและเป็นไปตามหลกัเกณฑท่ี์ก าหนดไว ้(ค่าเฉล่ีย 3.29) 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโท   ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบั
ปานกลางล าดบัแรก คือ องคก์รมีการก าหนดการเล่ือนต าแหน่งอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.42) รองลงมา 
หลกัเกณฑใ์นการเล่ือนต าแหน่งมีความยุติธรรมและเป็นไปตามหลกัเกณฑ์ท่ีก าหนดไว ้(ค่าเฉล่ีย 3.09) 
และ ความเสมอภาคหรือโอกาสในการเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 3.04) 
 

 

ตารางท่ี  45 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นลกัษณะของงาน 
จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ด้านลกัษณะของงาน 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี
หรือเทยีบเท่า    ปริญญาโท                                รวม 

n=65 n=45 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความเป็นอิสระในระหวา่งปฏิบติังาน ไดรั้บการควบคุม
นอ้ย ไม่เคร่งครัด  

3.54 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

 ลกัษณะงานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีทา้ทาย  3.25 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

 งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั  3.71 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

 งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา  4.09 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

 ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.65 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 45 พบว่าดา้นลกัษณะของงาน  ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัการศึกษาให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า  ให้ความส าคญั
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา (ค่าเฉล่ีย 
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4.09) รองลงมา งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความถนัด (ค่าเฉล่ีย 3.71) และความเป็นอิสระในระหว่าง
ปฏิบติังาน ไดรั้บการควบคุมนอ้ย ไม่เคร่งครัด (ค่าเฉล่ีย 3.54) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโท   ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบั
มากล าดบัแรก คือ งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา (ค่าเฉล่ีย 4.11) รองลงมา งานท่ีท า
เป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั (ค่าเฉล่ีย 3.80) และความเป็นอิสระในระหวา่งปฏิบติังาน ไดรั้บการควบคุม
นอ้ย ไม่เคร่งครัด ลกัษณะงานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีทา้ทาย เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.56) 
 

 

ตารางท่ี 46 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อด้านโอกาสในการ
กา้วหนา้   จ  าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

 
 

ด้านโอกาสในการก้าวหน้า  
 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี
หรือเทยีบเท่า    ปริญญาโท                                รวม 

n=65 n=45 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีโอกาสได้เข้ารับการฝึกอบรมเพ่ือเพิ่มทักษะและ
ประสบการณ์ในงานท่ีรับผิดชอบ  

3.72 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

 มีโอกาสศึกษาต่อและดูงาน  3.38 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

 มีโอกาสเขา้ทดสอบโครงการเรียนรู้เพื่อตนเอง  3.38 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

 ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 46 พบวา่ดา้นโอกาสในการกา้วหนา้ ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัการศึกษา
ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า  ให้ความส าคญั
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับมากล าดับแรก คือ มีโอกาสได้เข้ารับการฝึกอบรมเพื่อเพิ่มทกัษะและ
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ประสบการณ์ในงานท่ีรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.72) รองลงมา ให้ความส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่ มี
โอกาสศึกษาต่อและดูงาน มีโอกาสเขา้ทดสอบโครงการเรียนรู้เพื่อตนเอง เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.38) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโท   ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบั
มากล าดบัแรก คือ มีโอกาสไดเ้ขา้รับการฝึกอบรมเพื่อเพิ่มทกัษะและประสบการณ์ในงานท่ีรับผิดชอบ 
มีโอกาสเรียนรู้งานด้านต่างๆ เพื่อพฒันาตนเองตลอดเวลา เท่ากัน (ค่าเฉล่ีย 3.64) รองลงมา ให้
ความส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่ มีโอกาสเขา้ทดสอบโครงการเรียนรู้เพื่อตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.11) 
และ มีโอกาสศึกษาต่อและดูงาน (ค่าเฉล่ีย 3.02) 
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ตารางท่ี 47  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัการจูงใจ/ปัจจยัท่ี
กระตุน้การท างาน  จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ปัจจัยการจูงใจ/ปัจจัยทีก่ระตุ้นการท างาน   

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี
หรือเทยีบเท่า    ปริญญาโท                                รวม 

n=65 n=45 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นความส าเร็จของงาน 3.81 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

ดา้นการยอมรับนบัถือ 3.66 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ดา้นความรับผดิชอบ 3.68 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

ดา้นความกา้วหนา้ 3.32 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

ดา้นลกัษณะของงาน 3.65 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

ดา้นโอกาสในการกา้วหนา้ 3.49 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

 

 จากตารางท่ี 47 พบว่าปัจจยัท่ีกระตุน้การท างาน   ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษา
ปริญญาตรีหรือเทียบเท่าให้ความส าคญัสูงสุดในระดบัมากล าดับแรกคือ ด้านความส าเร็จของงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.81) รองลงมา ดา้นความรับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.68)  และดา้นการยอมรับนบัถือ (ค่าเฉล่ีย 3.66) 
 ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโทให้ความส าคญัสูงสุดในระดบัมากล าดบั
แรกคือ ดา้นความส าเร็จของงาน (3.92) รองลงมา ดา้นลกัษณะของงาน (ค่าเฉล่ีย 3.76) และดา้นความ
รับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.72) 
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ส่วนที ่5 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยสุขอนามัย จ าแนกตามต าแหน่งงาน ในการปฏิบัติงาน เพศ และระดับ
การศึกษา 
 5.1 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยสุขอนามัย จ าแนกตามต าแหน่งงานในการปฏิบัติงาน 
 

ตารางท่ี 48  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นเงินเดือน 
จ าแนกตามต าแหน่งในการปฏิบติังาน 

 
 
 
 

ด้านเงนิเดอืน 
 

 ต าแหน่งในการปฏบิัตงิาน  

ระดบั
เจ้าหน้าที่ 

ระดบั
เจ้าหน้าที่
อาวุโส 

ผู้ช่วย
ผู้จดัการ
ส่วน/สาขา 

รวม 

n=47 n=35 n=28 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าจา้ง ค่าตอบแทนและสวสัดิการต่างๆ ท่ี
ไดรั้บในปัจจุบนัมีความเหมาะสม  

3.17 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

 การ มี สิท ธิการ เ บิกค่ า ใช้ จ่ ายและ เ งิน
สวสัดิการ  

3.15 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

 ปริมาณงานมีความเหมาะสมกบัเงินเดือน  3.23 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

   ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 48 พบว่าด้านเงินเดือน ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามระดับ
ต าแหน่งในการปฏิบติังานระดับเจ้าหน้าท่ี และผูช่้วยผูจ้ดัการส่วน/สาขา ให้ความส าคญัโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง ส่วนระดบัเจา้หนา้ท่ีอาวโุส ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 

ในปัจจยัยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถามระดบัเจา้หนา้ท่ีให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบั
ปานกลางล าดบัแรก คือ ปริมาณงานมีความเหมาะสมกบัเงินเดือน (ค่าเฉล่ีย 3.23) รองลงมาคือ ค่าจา้ง 
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ค่าตอบแทนและสวสัดิการต่างๆ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนัมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.17) และการมีสิทธิการ
เบิกค่าใชจ่้ายและเงินสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 3.15) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัเจา้หน้าท่ีอาวุโสให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก 
คือ ค่าจา้ง ค่าตอบแทนและสวสัดิการต่างๆ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนัมีความเหมาะสม การมีสิทธิการเบิก
ค่าใชจ่้ายและเงินสวสัดิการ ปริมาณงานมีความเหมาะสมกบัเงินเดือน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.57) 

ผูต้อบแบบสอบถามผูช่้วยผูจ้ดัการส่วน/สาขาใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุด ในระดบัปาน
กลางล าดบัแรก คือ ปริมาณงานมีความเหมาะสมกบัเงินเดือน (ค่าเฉล่ีย 3.18) และค่าจา้ง ค่าตอบแทน
และสวสัดิการต่างๆ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนัมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.14) และการมีสิทธิการเบิกค่าใชจ่้าย
และเงินสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 3.00) 
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ตารางท่ี 49 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นความมัน่คงในงาน  
จ าแนกตามต าแหน่งในการปฏิบติังาน 

 
 
 
 

ด้านความมัน่คงในงาน 

ต าแหน่งในการปฏิบัตงิาน  

ระดบั
เจ้าหน้าที่ 

ระดบั
เจ้าหน้าที่
อาวุโส 

ผู้ช่วย
ผู้จดัการ
ส่วน/สาขา 

รวม 

n=47 n=35 n=28 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความมัน่คงในต าแหน่งหนา้ท่ีการงาน  3.72 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 ความมัน่คงของธนาคาร  3.83 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

 ภาพลกัษณ์และช่ือเสียงของธนาคาร  3.53 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

   ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.70 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 49 พบว่าด้านความมัน่คงในงาน ผูต้อบแบบสอบถามทุกต าแหน่งในการ
ปฏิบติังานใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  

ในปัจจยัยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถามระดบัเจา้หนา้ท่ีให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบั
มากล าดบัแรก คือ ความมัน่คงของธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 3.83) รองลงมา ความมัน่คงในต าแหน่งหนา้ท่ีการ
งาน (ค่าเฉล่ีย 3.72) และภาพลกัษณ์และช่ือเสียงของธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 3.53) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัเจา้หน้าท่ีอาวุโสให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก 
ล าดบัแรก คือ ความมัน่คงในต าแหน่งหนา้ท่ีการงาน ความมัน่คงของธนาคาร เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.03) 
และภาพลกัษณ์และช่ือเสียงของธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 3.94) 
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ผูต้อบแบบสอบถามผูช่้วยผูจ้ดัการส่วน/สาขาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก 
ล าดบัแรก คือ ความมัน่คงของธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 3.89) รองลงมา ความมัน่คงในต าแหน่งหนา้ท่ีการงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.86) และภาพลกัษณ์และช่ือเสียงของธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 3.68) 

 
 

ตารางท่ี 50 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นสภาพการท างาน   
จ  าแนกตามต าแหน่งในการปฏิบติังาน 

 
 
 
 

ด้านสภาพการท างาน 

ต าแหน่งในการปฏิบัตงิาน  

ระดบั
เจ้าหน้าที่ 

ระดบั
เจ้าหน้าที่
อาวุโส 

ผู้ช่วย
ผู้จดัการ
ส่วน/สาขา 

รวม 

n=47 n=35 n=28 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของจ านวนพนักงานกับ
ปริมาณงาน  

3.55 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

 ความเพียงพอของเคร่ืองมือและอุปกรณ์
อ านวยความสะดวกในการท างาน  

3.36 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

ขนาดของสถานท่ีท างาน  3.62 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

แสงสวา่งและการถ่ายเทอากาศของสถานท่ี
ท างาน  

3.40 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

 ความสะอาดของสถานท่ีท างาน  3.87 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

 จ านวนชัว่โมงการท างาน  3.15 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

   ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 50 พบว่าด้านสภาพการท างาน ผูต้อบแบบสอบถามระดบัต าแหน่งในการ
ปฏิบติังานระดบัเจา้หนา้ท่ี และผูช่้วยผูจ้ดัการส่วน/สาขา ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปาน
กลาง ส่วนระดบัเจา้หนา้ท่ีอาวโุส ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 

ในปัจจยัยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถามระดบัเจา้หนา้ท่ีให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบั
มากล าดบัแรก คือ ความสะอาดของสถานท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.87) รองลงมา ขนาดของสถานท่ีท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.62) และความเหมาะสมของจ านวนพนกังานกบัปริมาณงาน (ค่าเฉล่ีย 3.55)  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัเจา้หน้าท่ีอาวุโสให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก 
ล าดบัแรก คือ ความเหมาะสมของจ านวนพนกังานกบัปริมาณงาน ความสะอาดของสถานท่ีท างาน 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.80) รองลงมา ความเพียงพอของเคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวยความสะดวกในการ
ท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.71) และขนาดของสถานท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.60) 

ผูต้อบแบบสอบถามผูช่้วยผูจ้ดัการส่วน/สาขาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัปาน
กลาง ล าดบัแรก คือ ความสะอาดของสถานท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.46) รองลงมา ความเหมาะสมของ
จ านวนพนักงานกบัปริมาณงาน (ค่าเฉล่ีย 3.43) และความเพียงพอของเคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวย
ความสะดวกในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.11) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

68 

ตารางท่ี 51  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นต าแหน่งงาน 
 จ  าแนกตามต าแหน่งในการปฏิบติังาน 

 
 
 
 

ด้านต าแหน่งงาน 
 

 ต าแหน่งในการปฏบิัตงิาน  

ระดบั
เจ้าหน้าที่ 

ระดบั
เจ้าหน้าที่
อาวุโส 

ผู้ช่วย
ผู้จดัการ
ส่วน/สาขา 

รวม 

n=47 n=35 n=28 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความภาคภูมิใจในอาชีพและสงัคมยอมรับ 3.83 
(มาก) 

394 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

   ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.83 
(มาก) 

394 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 51 พบว่าด้านต าแหน่งงาน ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัต าแหน่งในการ
ปฏิบติังานใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 

ในปัจจยัย่อย ผูต้อบแบบสอบถามระดบัเจา้หน้าท่ีให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 
คือ ความภาคภูมิใจในอาชีพและสังคมยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 3.83) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัเจา้หน้าท่ีอาวุโสให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง
ล าดบัแรก คือ ความภาคภูมิใจในอาชีพและสังคมยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 3.94) 

ผูต้อบแบบสอบถามผูช่้วยผูจ้ดัการส่วน/สาขาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  คือ 
ความภาคภูมิใจในอาชีพและสังคมยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 3.86) 
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ตารางท่ี 52 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นนโยบายองค์กร  
จ  าแนกตามต าแหน่งในการปฏิบติังาน 

 
 
 
 

ด้านนโยบายองค์กร  

 ต าแหน่งในการปฏบิัตงิาน  

ระดบั
เจ้าหน้าที่ 

ระดบั
เจ้าหน้าที่
อาวุโส 

ผู้ช่วย
ผู้จดัการ
ส่วน/สาขา 

รวม 

n=47 n=35 n=28 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การเขียนนโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษร  3.34 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

 การช้ีแจงนโยบายใหท้ราบโดยทัว่ถึง โดย
ใชร้ะบบการส่ือสารภายในองคก์ร  

3.53 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

 การใชส้ารสนเทศเพื่อการบริหารงาน
บุคคลแบบสมยัใหม่  

3.53 
(มาก) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

 ความชดัเจนในการปฏิบติัตามนโยบาย  3.28 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

 ความยดืหยุน่ในการบริหารงาน  3.45 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

 การก าหนดหนา้ท่ีและความรับผดิชอบใน
ต าแหน่งมีความชดัเจนสามารถปฏิบติังาน
ได ้ 

3.64 
(มาก) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

 ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 52 พบวา่ดา้นนโยบายองคก์ร  ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัต าแหน่งในการ
ปฏิบติังานใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 

ในปัจจยัยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถามระดบัเจา้หนา้ท่ีให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบั
มากล าดบัแรก คือ การก าหนดหนา้ท่ีและความรับผดิชอบในต าแหน่งมีความชดัเจนสามารถปฏิบติังาน
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ได ้ (ค่าเฉล่ีย 3.64) รองลงมา การช้ีแจงนโยบายให้ทราบโดยทัว่ถึง โดยใช้ระบบการส่ือสารภายใน
องค์กร การใช้สารสนเทศเพื่อการบริหารงานบุคคลแบบสมยัใหม่ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.53) และ ให้
ความส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่ ความยดืหยุน่ในการบริหารงาน (ค่าเฉล่ีย 3.45) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัเจา้หน้าท่ีอาวุโสให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัปาน
กลางล าดบัแรก คือ การเขียนนโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษร (ค่าเฉล่ีย 3.49) รองลงมา การช้ีแจงนโยบาย
ให้ทราบโดยทัว่ถึง โดยใชร้ะบบการส่ือสารภายในองคก์ร (ค่าเฉล่ีย 3.40) และการใช้สารสนเทศเพื่อ
การบริหารงานบุคคลแบบสมยัใหม่ (ค่าเฉล่ีย 3.26) 

ผูต้อบแบบสอบถามผูช่้วยผูจ้ดัการส่วน/สาขาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก 
ล าดบัแรก คือ การเขียนนโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษร (ค่าเฉล่ีย 3.54) รองลงมา การช้ีแจงนโยบายให้
ทราบโดยทัว่ถึง โดยใช้ระบบการส่ือสารภายในองค์กร การใช้สารสนเทศเพื่อการบริหารงานบุคคล
แบบสมัยใหม่ (ค่าเฉล่ีย 3.50) และให้ความส าคัญในระดับปานกลางได้แก่ ความยืดหยุ่นในการ
บริหารงาน การก าหนดหน้าท่ีและความรับผิดชอบในต าแหน่งมีความชดัเจนสามารถปฏิบติังานได ้
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.43) 
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ตารางท่ี 53  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นคุณภาพในการ
ปกครองบงัคบับญัชา  จ  าแนกตามต าแหน่งในการปฏิบติังาน 

 
 
 
 

ด้านคุณภาพในการปกครองบังคบับัญชา   

 ต าแหน่งในการปฏบิัตงิาน  

ระดบั
เจ้าหน้าที่ 

ระดบั
เจ้าหน้าที่
อาวุโส 

ผู้ช่วย
ผู้จดัการ
ส่วน/สาขา 

รวม 

n=47 n=35 n=28 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การสัง่งาน มอบหมายงานมีความชดัเจน  3.70 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

 ความยติุธรรมในการมอบหมายงาน  3.43 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

วธีิการควบคุมดูแลการปฏิบติังานของ
ผูบ้งัคบับญัชา  

3.85 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

 การรับฟังขอ้คิดเห็นหรือขอ้เสนอแนะจาก
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา  

3.96 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

 การเปิดโอกาสใหผู้ใ้ตบ้งัคบับญัชาพฒันา
ตนเอง  

3.83 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 การสร้างบรรยากาศความไวเ้น้ือเช่ือใจซ่ึง
กนัและกนัในการท างาน  

3.94 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

  ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.78 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 53 พบว่าดา้นคุณภาพในการปกครองบงัคบับญัชา ผูต้อบแบบสอบถามทุก
ระดบัต าแหน่งในการปฏิบติังานใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  

ในปัจจยัยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถามระดบัเจา้หนา้ท่ีให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบั
มากล าดบัแรก คือ การรับฟังขอ้คิดเห็นหรือขอ้เสนอแนะจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.96) รองลงมา 
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การสร้างบรรยากาศความไว้เน้ือเช่ือใจซ่ึงกันและกันในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.94) และวิธีการ
ควบคุมดูแลการปฏิบติังานของผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.85)  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัเจา้หน้าท่ีอาวุโสให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก  
ล าดบัแรก คือ การรับฟังขอ้คิดเห็นหรือขอ้เสนอแนะจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.94) รองลงมา 
การเปิดโอกาสให้ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาพฒันาตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.86) และวิธีการควบคุมดูแลการปฏิบติังาน
ของผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.77) 

ผูต้อบแบบสอบถามผูช่้วยผูจ้ดัการส่วน/สาขาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก  
ล าดบัแรก คือ การรับฟังขอ้คิดเห็นหรือขอ้เสนอแนะจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.96) รองลงมา 
การเปิดโอกาสให้ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาพฒันาตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.86) และการสร้างบรรยากาศความไวเ้น้ือ
เช่ือใจซ่ึงกนัและกนัในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.82) 
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ตารางท่ี 54  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นความสัมพนัธ์
ภายในหน่วยงาน  จ าแนกตามต าแหน่งในการปฏิบติังาน 

 

ด้านคุณภาพของความสัมพนัธ์ของคนใน
องค์กร 

 ต าแหน่งในการปฏบิัตงิาน  

ระดบั
เจ้าหน้าที่ 

ระดบั
เจ้าหน้าที่
อาวุโส 

ผู้ช่วย
ผู้จดัการ
ส่วน/สาขา 

รวม 

n=47 n=35 n=28 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจและความเป็น
กนัเอง  

4.11 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 การช่วยเหลือกนัในการท างานใหส้ าเร็จ
ตามเป้าหมาย  

4.15 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 การร่วมกนัวางแผนปฏิบติังาน  4.04 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 การเปิดโอกาสใหทุ้กคนไดแ้สดง
ขอ้คิดเห็นและรับฟังซ่ึงกนัและกนั  

4.19 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

 การปรึกษาหารือระหว่างกันเม่ือประสบ
ปัญหาในการท างาน  

4.02 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

   ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.10 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี  54 พบว่าด้านคุณภาพของความสัมพันธ์ของคนในองค์กร  ผู ้ตอบ
แบบสอบถามทุกระดบัต าแหน่งในการปฏิบติังานใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  

ในปัจจยัยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถามระดบัเจา้หนา้ท่ีให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบั
มากล าดบัแรก คือ การเปิดโอกาสให้ทุกคนไดแ้สดงขอ้คิดเห็นและรับฟังซ่ึงกนัและกนั (ค่าเฉล่ีย 4.19) 
รองลงมา การช่วยเหลือกนัในการท างานให้ส าเร็จตามเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 4.15) และความสนิทสนม 
ความจริงใจและความเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 4.11) 



 

 

74 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัเจา้หน้าท่ีอาวุโสให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก  
ล าดบัแรก คือ การช่วยเหลือกนัในการท างานให้ส าเร็จตามเป้าหมาย การร่วมกนัวางแผนปฏิบติังาน 

เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.97) รองลงมา การเปิดโอกาสให้ทุกคนไดแ้สดงขอ้คิดเห็นและรับฟังซ่ึงกนัและกนั 
(ค่าเฉล่ีย 3.94) และการปรึกษาหารือระหวา่งกนัเม่ือประสบปัญหาในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.89) 

ผูต้อบแบบสอบถามผูช่้วยผูจ้ดัการส่วน/สาขาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก 
ล าดบัแรก คือ การช่วยเหลือกนัในการท างานให้ส าเร็จตามเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 4.29) รองลงมา ความ
สนิทสนม ความจริงใจและความเป็นกันเอง (ค่าเฉล่ีย 4.21) และการเปิดโอกาสให้ทุกคนได้แสดง
ขอ้คิดเห็นและรับฟังซ่ึงกนัและกนั การปรึกษาหารือระหวา่งกนัเม่ือประสบปัญหาในการท างาน เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 4.18) 
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ตารางท่ี 55 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัสุขอนามยั    
จ  าแนกตามต าแหน่งในการปฏิบติังาน 

 
 
 
 

ปัจจัยสุขอนามัย 

 ต าแหน่งในการปฏบิัตงิาน  

ระดบั
เจ้าหน้าที่ 

ระดบั
เจ้าหน้าที่
อาวุโส 

ผู้ช่วย
ผู้จดัการ
ส่วน/สาขา 

รวม 

n=47 n=35 n=28 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นเงินเดือน 3.18 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.29 
(มาก) 

ดา้นความมัน่คงในงาน 3.70 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ดา้นสภาพการท างาน 3.49 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

ดา้นต าแหน่งงาน 3.83 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

ดา้นนโยบายองคก์ร 3.46 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

ดา้นคุณภาพในการปกครองบงัคบับญัชา 3.78 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

ดา้นคุณภาพของความสมัพนัธ์ของคนใน
องคก์ร 

4.10 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี  55 พบว่า ปัจจัยสุขอนามัย  ผู ้ตอบแบบสอบถามระดับเจ้าหน้าท่ีให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ ดา้นความสัมพนัธ์ภายในหน่วยงาน (ค่าเฉล่ีย 
4.10) รองลงมา ดา้นต าแหน่งงาน (ค่าเฉล่ีย 3.83) ดา้นการปกครองบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.78)  
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ผูต้อบแบบสอบถามระดบัเจา้หน้าท่ีอาวุโสให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก
ล าดบัแรก คือ ดา้นความมัน่คงในงาน (ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมา ดา้นต าแหน่งงาน (ค่าเฉล่ีย 3.94) และ
ดา้นความสัมพนัธ์ภายในหน่วยงาน (ค่าเฉล่ีย 3.91)  

ผูต้อบแบบสอบถามผูช่้วยผูจ้ดัการส่วน/สาขาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก 
ล าดบัแรก คือ ดา้นความสัมพนัธ์ภายในหน่วยงาน (ค่าเฉล่ีย 4.18) รองลงมาดา้นต าแหน่งงาน (ค่าเฉล่ีย 
3.86)  ดา้นความมัน่คงในงาน (ค่าเฉล่ีย 3.81)  
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5.2 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยสุขอนามัย จ าแนกตามเพศ 
 

 

ตารางท่ี 56 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นเงินเดือน 
 จ าแนกตามเพศ 
 

 
 

ด้านเงนิเดอืน 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=45 n=65 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าจ้าง ค่าตอบแทนและสวสัดิการต่างๆ ท่ีได้รับใน
ปัจจุบนัมีความเหมาะสม  

3.13 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

 การมีสิทธิการเบิกค่าใชจ่้ายและเงินสวสัดิการ  3.07 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

 ปริมาณงานมีความเหมาะสมกบัเงินเดือน  3.31 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

   ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 56  พบวา่ดา้นเงินเดือนผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง ส่วนเพศหญิงใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 

ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัปาน
กลาง ล าดบัแรก คือ ปริมาณงานมีความเหมาะสมกบัเงินเดือน (ค่าเฉล่ีย 3.31) และค่าจา้ง ค่าตอบแทน
และสวสัดิการต่างๆ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนัมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.13) และการมีสิทธิการเบิกค่าใชจ่้าย
และเงินสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 3.07) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัปานกลางล าดบัแรก 
คือ ค่าจา้ง ค่าตอบแทนและสวสัดิการต่างๆ ท่ีได้รับในปัจจุบนัมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.40) 
รองลงมาคือ การมีสิทธิการเบิกค่าใช้จ่ายและเงินสวสัดิการ  (ค่าเฉล่ีย 3.37) และปริมาณงานมีความ
เหมาะสมกบัเงินเดือน (ค่าเฉล่ีย 3.34)  
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ตารางท่ี 57 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นความมัน่คงในงาน 
 จ าแนกตามเพศ 
 

ด้านความมัน่คงในงาน 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=45 n=65 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความมัน่คงในต าแหน่งหนา้ท่ีการงาน  3.69 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 ความมัน่คงของธนาคาร  3.73 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

 ภาพลกัษณ์และช่ือเสียงของธนาคาร  3.56 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

   ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.66 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 57 พบวา่ดา้นความมัน่คงในงานผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  

ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 
ล าดบัแรก คือ ความมัน่คงของธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 3.73) รองลงมา ความมัน่คงในต าแหน่งหนา้ท่ีการงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.69) และภาพลกัษณ์และช่ือเสียงของธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 3.56) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ 
ความมัน่คงของธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 4.05) รองลงมา ความมัน่คงในต าแหน่งหนา้ท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 3.97) 
และภาพลกัษณ์และช่ือเสียงของธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 3.80) 
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ตารางท่ี 58 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นสภาพการท างาน 
 จ าแนกตามเพศ 
 

 
ด้านสภาพการท างาน 

 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=45 n=65 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของจ านวนพนกังานกบัปริมาณงาน  3.47 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

 ความเพียงพอของเคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวยความ
สะดวกในการท างาน  

3.38 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

 ขนาดของสถานท่ีท างาน  3.51 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

 แสงสวา่งและการถ่ายเทอากาศของสถานท่ีท างาน  3.44 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

 ความสะอาดของสถานท่ีท างาน  3.91 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

 จ านวนชัว่โมงการท างาน  3.29 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

   ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.50 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 58 พบว่าดา้นสภาพการท างานผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญั
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก ส่วนเพศหญิงใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  

ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 
ล าดบัแรก คือ ความสะอาดของสถานท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.91) รองลงมา ขนาดของสถานท่ีท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.51) และให้ความส าคญัในระดบัปานกลางได้แก่ ความเหมาะสมของจ านวนพนักงานกบั
ปริมาณงาน (ค่าเฉล่ีย 3.47) 
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ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ 
ความเหมาะสมของจ านวนพนกังานกบัปริมาณงาน (ค่าเฉล่ีย 3.69) รองลงมา ความสะอาดของสถานท่ี
ท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.63) และให้ความส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่ ความเพียงพอของเคร่ืองมือและ
อุปกรณ์อ านวยความสะดวกในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.43) 
 

 

ตารางท่ี 59 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นต าแหน่งงาน 
 จ  าแนกตามเพศ 
 

 
ด้านต าแหน่งงาน 

 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=45 n=65 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความภาคภูมิใจในอาชีพและสงัคมยอมรับ 3.87 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

   ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.87 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 59 พบว่าดา้นต าแหน่งงานผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ ความ
ภาคภูมิใจในอาชีพและสังคมยอมรับ  (ค่าเฉล่ีย 3.87) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก คือ ความ
ภาคภูมิใจในอาชีพและสังคมยอมรับ  (ค่าเฉล่ีย 3.88) 
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ตารางท่ี 60  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นนโยบายองค์กร  
จ  าแนกตามเพศ 
 

 
ด้านนโยบายองค์กร 

 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=45 n=65 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การเขียนนโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษร  3.51 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

 การช้ีแจงนโยบายใหท้ราบโดยทัว่ถึง โดยใชร้ะบบการ
ส่ือสารภายในองคก์ร  

3.49 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

 การใชส้ารสนเทศเพื่อการบริหารงานบุคคลแบบ
สมยัใหม่  

3.47 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

 ความชดัเจนในการปฏิบติัตามนโยบาย  3.11 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

 ความยดืหยุน่ในการบริหารงาน  3.27 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

 การก าหนดหนา้ท่ีและความรับผดิชอบในต าแหน่งมี
ความชดัเจนสามารถปฏิบติังานได ้ 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

 ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 60 พบว่าดา้นนโยบายองค์กร  ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 

ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 
ล าดบัแรก คือ การเขียนนโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษร (ค่าเฉล่ีย 3.51) รองลงมาให้ความส าคญัในระดบั
ปานกลางไดแ้ก่ การช้ีแจงนโยบายให้ทราบโดยทัว่ถึง โดยใชร้ะบบการส่ือสารภายในองคก์ร (ค่าเฉล่ีย 
3.49) และการใชส้ารสนเทศเพื่อการบริหารงานบุคคลแบบสมยัใหม่ (ค่าเฉล่ีย 3.47) 
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ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัปานกลางล าดบัแรก 
คือ การก าหนดหน้าท่ีและความรับผิดชอบในต าแหน่งมีความชดัเจนสามารถปฏิบติังานได ้ (ค่าเฉล่ีย 
3.49) รองลงมา การช้ีแจงนโยบายให้ทราบโดยทัว่ถึง โดยใชร้ะบบการส่ือสารภายในองคก์ร (ค่าเฉล่ีย 
3.48) และการใชส้ารสนเทศเพื่อการบริหารงานบุคคลแบบสมยัใหม่ (ค่าเฉล่ีย 3.42) 
 

 

ตารางท่ี 61 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นการปกครองบงัคบั
บญัชา  จ  าแนกตามเพศ 
 

 
ด้านคุณภาพของการปกครองบังคบับัญชา 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=45 n=65 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การสัง่งาน มอบหมายงานมีความชดัเจน  3.73 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

 ความยติุธรรมในการมอบหมายงาน  3.44 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

 วธีิการควบคุมดูแลการปฏิบติังานของผูบ้งัคบับญัชา  3.78 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

 การรับฟังขอ้คิดเห็นหรือขอ้เสนอแนะจาก
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา  

3.96 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

 การเปิดโอกาสใหผู้ใ้ตบ้งัคบับญัชาพฒันาตนเอง  3.87 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 การสร้างบรรยากาศความไวเ้น้ือเช่ือใจซ่ึงกนัและกนัใน
การท างาน  

3.84 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

  ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.77 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 61 พบวา่ดา้นคุณภาพของการปกครองบงัคบับญัชา  ผูต้อบแบบสอบถามทั้ง
เพศชายและเพศหญิงใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  

ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 
ล าดบัแรก คือ การรับฟังขอ้คิดเห็นหรือขอ้เสนอแนะจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.96) รองลงมา 
การเปิดโอกาสให้ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาพฒันาตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.87) และการสร้างบรรยากาศความไวเ้น้ือ
เช่ือใจซ่ึงกนัและกนัในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.84) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก ล าดบัแรก คือ 
การรับฟังข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะจากผูใ้ต้บงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.95) รองลงมา การสร้าง
บรรยากาศความไวเ้น้ือเช่ือใจซ่ึงกันและกันในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.85) และการเปิดโอกาสให้
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาพฒันาตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.83) 
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ตารางท่ี 62 แสดงค่าเฉล่ีย และระดับความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อด้านคุณภาพของ
ความสัมพนัธ์ของคนในองคก์ร  จ  าแนกตามเพศ 
 

 
ด้านคุณภาพของความสัมพนัธ์ของคนในองค์กร 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=45 n=65 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจและความเป็นกนัเอง  4.09 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 การช่วยเหลือกนัในการท างานใหส้ าเร็จตามเป้าหมาย  4.22 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 การร่วมกนัวางแผนปฏิบติังาน  4.16 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 การเปิดโอกาสให้ทุกคนไดแ้สดงขอ้คิดเห็นและรับฟัง
ซ่ึงกนัและกนั  

4.18 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

 การปรึกษาหารือระหว่างกนัเม่ือประสบปัญหาในการ
ท างาน  

4.20 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

   ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.17 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี  62 พบว่าด้านคุณภาพของความสัมพันธ์ของคนในองค์กร ผู ้ตอบ
แบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  

ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 
ล าดบัแรก คือ การช่วยเหลือกนัในการท างานให้ส าเร็จตามเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 4.22) รองลงมา การ
ปรึกษาหารือระหวา่งกนัเม่ือประสบปัญหาในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.20) และการเปิดโอกาสให้ทุกคน
ไดแ้สดงขอ้คิดเห็นและรับฟังซ่ึงกนัและกนั (ค่าเฉล่ีย 4.18) 
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ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ 
การช่วยเหลือกนัในการท างานให้ส าเร็จตามเป้าหมาย การเปิดโอกาสให้ทุกคนไดแ้สดงขอ้คิดเห็นและ
รับฟังซ่ึงกนัและกนั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.06) รองลงมา ความสนิทสนม ความจริงใจและความเป็นกนัเอง 
(ค่าเฉล่ีย 3.98) และ การร่วมกนัวางแผนปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.92) 
 

 

ตารางท่ี 63 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัสุขอนามยั จ าแนก
ตามเพศ 
 

 

ปัจจัยสุขอนามัย 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=45 n=65 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นเงินเดือน 3.17 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ดา้นความมัน่คงในงาน 3.66 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ดา้นสภาพการท างาน 3.50 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

ดา้นต าแหน่งงาน 3.87 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

ดา้นนโยบายองคก์ร 3.37 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

ดา้นคุณภาพในการปกครองบงัคบับญัชา 3.77 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

ดา้นคุณภาพของความสมัพนัธ์ของคนในองคก์ร 4.17 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 63  พบว่าปัจจยัสุขอนามยั ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ ดา้นความสัมพนัธ์ภายในหน่วยงาน (ค่าเฉล่ีย 
4.17) รองลงมา ดา้นต าแหน่งงาน (ค่าเฉล่ีย 3.87) ดา้นการปกครองบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.77)  

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ 
ดา้นความสัมพนัธ์ภายในหน่วยงาน (ค่าเฉล่ีย 3.98) รองลงมา ดา้นความมัน่คงในงาน (ค่าเฉล่ีย 3.93) 
และดา้นต าแหน่งงาน (ค่าเฉล่ีย 3.87)   
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5.3 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยสุขอนามัย   จ าแนกตามระดับการศึกษา 
 

ตารางท่ี 64 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นเงินเดือน 
 จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

 
 

ด้านเงนิเดอืน 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี
หรือเทยีบเท่า    ปริญญาโท                                รวม 

n=65 n=45 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าจ้าง ค่าตอบแทนและสวสัดิการต่างๆ ท่ีได้รับใน
ปัจจุบนัมีความเหมาะสม  

3.35 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

 การมีสิทธิการเบิกค่าใชจ่้ายและเงินสวสัดิการ  3.34 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

 ปริมาณงานมีความเหมาะสมกบัเงินเดือน  3.37 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

   ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 64 พบวา่ดา้นเงินเดือนผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัการศึกษาให้ความส าคญั
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า  ให้ความส าคญั
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัปานกลางล าดบัแรก คือ ปริมาณงานมีความเหมาะสมกบัเงินเดือน (ค่าเฉล่ีย 
3.37) และค่าจา้ง ค่าตอบแทนและสวสัดิการต่างๆ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนัมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.35) 
และการมีสิทธิการเบิกค่าใชจ่้ายและเงินสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 3.34) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโท   ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบั
ปานกลางล าดบัแรก คือ ปริมาณงานมีความเหมาะสมกบัเงินเดือน (ค่าเฉล่ีย3.27) และค่าจา้ง 
ค่าตอบแทนและสวสัดิการต่างๆ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนัมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.20) และและการมีสิทธิ
การเบิกค่าใชจ่้ายและเงินสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 3.34) 



 

 

88 

ตารางท่ี  65 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นความมัน่คงในงาน 
 จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ด้านความมัน่คงในงาน 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี
หรือเทยีบเท่า    ปริญญาโท                                รวม 

n=65 n=45 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความมัน่คงในต าแหน่งหนา้ท่ีการงาน  3.91 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 ความมัน่คงของธนาคาร  3.97 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

 ภาพลกัษณ์และช่ือเสียงของธนาคาร  3.74 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

   ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.87 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 65 พบวา่ดา้นความมัน่คงในงาน ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัการศึกษาให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า  ให้ความส าคญั
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ ความมัน่คงของธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 3.97) รองลงมา ความ
มัน่คงในต าแหน่งหนา้ท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 3.91) และภาพลกัษณ์และช่ือเสียงของธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 3.74) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโท   ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบั
มากล าดบัแรก คือ ความมัน่คงของธนาคาร (3.82) รองลงมา ความมัน่คงในต าแหน่งหนา้ท่ีการงาน 
(3.78) และภาพลกัษณ์และช่ือเสียงของธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 3.64) 

 
 

 

 

 



 

 

89 

ตารางท่ี 66 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นสภาพการท างาน 
 จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

 
ด้านสภาพการท างาน 

 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี
หรือเทยีบเท่า    ปริญญาโท                                รวม 

n=65 n=45 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของจ านวนพนกังานกบัปริมาณงาน  3.62 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

 ความเพียงพอของเคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวยความ
สะดวกในการท างาน  

3.42 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

 ขนาดของสถานท่ีท างาน  3.62 
(มาก) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

 แสงสวา่งและการถ่ายเทอากาศของสถานท่ีท างาน  3.37 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

 ความสะอาดของสถานท่ีท างาน  3.71 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

 จ านวนชัว่โมงการท างาน  3.18 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

   ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 66 พบวา่ดา้นสภาพการท างาน  ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัการศึกษาให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า  ให้ความส าคญั
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ ความสะอาดของสถานท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.71) รองลงมา 
ความเหมาะสมของจ านวนพนกังานกบัปริมาณงาน ขนาดของสถานท่ีท างาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.62) 
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และให้ความส าคญัในระดบัปานกลางได้แก่ ความเพียงพอของเคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวยความ
สะดวกในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.42) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโท   ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบั
มากล าดบัแรก คือ ความสะอาดของสถานท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.80) รองลงมา ความเหมาะสมของ
จ านวนพนักงานกบัปริมาณงาน (ค่าเฉล่ีย 3.58) และให้ความส าคญัในระดบัปานกลางได้แก่ ความ
เพียงพอของเคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวยความสะดวกในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.40) 
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ตารางท่ี 67 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นต าแหน่งงาน 
 จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

 
ด้านต าแหน่งงาน 

 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี
หรือเทยีบเท่า    ปริญญาโท                                รวม 

n=65 n=45 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความภาคภูมิใจในอาชีพและสงัคมยอมรับ 3.86 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

   ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.86 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 67 พบว่าด้านต าแหน่งงานผูต้อบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า  ให้ความส าคญั
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก คือความภาคภูมิใจในอาชีพและสังคมยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 3.89) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโท   ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบั
มาก คือ ความภาคภูมิใจในอาชีพและสังคมยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 3.89) 
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ตารางท่ี 68  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นนโยบายองค์กร  
จ  าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

 
ด้านนโยบายองค์กร 

 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี
หรือเทยีบเท่า    ปริญญาโท                                รวม 

n=65 n=45 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การเขียนนโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษร  3.40 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

 การช้ีแจงนโยบายให้ทราบโดยทัว่ถึง โดยใชร้ะบบการ
ส่ือสารภายในองคก์ร  

3.57 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

 การใช้สารสนเทศเพื่อการบริหารงานบุคคลแบบ
สมยัใหม่  

3.51 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

 ความชดัเจนในการปฏิบติัตามนโยบาย  3.26 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

 ความยดืหยุน่ในการบริหารงาน  3.52 
(มาก) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

 การก าหนดหน้าท่ีและความรับผิดชอบในต าแหน่งมี
ความชดัเจนสามารถปฏิบติังานได ้ 

3.62 
(มาก) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

 ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 68  พบว่าด้านนโยบายองค์กร ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัการศึกษาให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า  ให้ความส าคญั
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก ล าดบัแรก คือ การก าหนดหนา้ท่ีและความรับผิดชอบในต าแหน่งมีความ
ชดัเจนสามารถปฏิบติังานได้ (ค่าเฉล่ีย 3.62) รองลงมา การช้ีแจงนโยบายให้ทราบโดยทัว่ถึง โดยใช้
ระบบการส่ือสารภายในองคก์ร (ค่าเฉล่ีย 3.57) และ ความยดืหยุน่ในการบริหารงาน (ค่าเฉล่ีย 3.52) 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโท   ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบั
ปานกลาง ล าดบัแรก คือ การเขียนนโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษร (ค่าเฉล่ีย 3.49) รองลงมา การช้ีแจง
นโยบายให้ทราบโดยทัว่ถึง โดยใช้ระบบการส่ือสารภายในองค์กร (ค่าเฉล่ีย 3.36) และการใช้
สารสนเทศเพื่อการบริหารงานบุคคลแบบสมยัใหม่ (ค่าเฉล่ีย 3.33) 
 

 

ตารางท่ี 69  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นคุณภาพในการ
ปกครองบงัคบับญัชา  จ  าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ด้านคุณภาพในการปกครองบังคบับัญชา 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี
หรือเทยีบเท่า    ปริญญาโท                                รวม 

n=65 n=45 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การสัง่งาน มอบหมายงานมีความชดัเจน  3.71 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

 ความยติุธรรมในการมอบหมายงาน  3.48 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

 วธีิการควบคุมดูแลการปฏิบติังานของผูบ้งัคบับญัชา  3.83 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

 ก า ร รั บ ฟั ง ข้ อ คิ ด เ ห็ น ห รื อ ข้ อ เ ส น อ แน ะ จ า ก
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา  

3.92 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

 การเปิดโอกาสใหผู้ใ้ตบ้งัคบับญัชาพฒันาตนเอง  3.77 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 การสร้างบรรยากาศความไวเ้น้ือเช่ือใจซ่ึงกนัและกนัใน
การท างาน  

3.86 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

  ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.76 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 69 พบวา่ดา้นคุณภาพในการปกครองบงัคบับญัชา  ผูต้อบแบบสอบถามทุก
ระดบัการศึกษาใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า  ให้ความส าคญั
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ การรับฟังขอ้คิดเห็นหรือขอ้เสนอแนะจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 3.92) รองลงมา การสร้างบรรยากาศความไวเ้น้ือเช่ือใจซ่ึงกนัและกนัในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 
3.86) และวธีิการควบคุมดูแลการปฏิบติังานของผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.83) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโท   ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบั
มากล าดบัแรก คือ การรับฟังขอ้คิดเห็นหรือขอ้เสนอแนะจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมา 
การเปิดโอกาสให้ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาพฒันาตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.96) และการสร้างบรรยากาศความไวเ้น้ือ
เช่ือใจซ่ึงกนัและกนัในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.82) 
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ตารางท่ี 70  แสดงค่าเฉล่ีย และระดับความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อด้านคุณภาพของ
ความสัมพนัธ์ของคนในองคก์ร จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

 
ด้านคุณภาพของความสัมพนัธ์ของคนในองค์กร 

 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี
หรือเทยีบเท่า    ปริญญาโท                                รวม 

n=65 n=45 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจและความเป็นกนัเอง  3.94 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 การช่วยเหลือกนัในการท างานใหส้ าเร็จตามเป้าหมาย  4.08 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 การร่วมกนัวางแผนปฏิบติังาน  3.94 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 การเปิดโอกาสให้ทุกคนไดแ้สดงขอ้คิดเห็นและรับฟัง
ซ่ึงกนัและกนั  

4.06 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

 การปรึกษาหารือระหว่างกนัเม่ือประสบปัญหาในการ
ท างาน  

3.95 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

   ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.99 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี  70 พบว่าด้านคุณภาพของความสัมพันธ์ของคนในองค์กร  ผู ้ตอบ
แบบสอบถามทุกระดบัการศึกษาใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า  ให้ความส าคญั
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ การช่วยเหลือกนัในการท างานให้ส าเร็จตามเป้าหมาย 
(ค่าเฉล่ีย 4.08) รองลงมา การเปิดโอกาสให้ทุกคนไดแ้สดงขอ้คิดเห็นและรับฟังซ่ึงกนัและกนั (ค่าเฉล่ีย 
4.06) และการปรึกษาหารือระหวา่งกนัเม่ือประสบปัญหาในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.95) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโท   ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบั
มากล าดบัแรก คือ การช่วยเหลือกนัในการท างานให้ส าเร็จตามเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 4.20) รองลงมา การ
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เปิดโอกาสให้ทุกคนไดแ้สดงขอ้คิดเห็นและรับฟังซ่ึงกนัและกนั (ค่าเฉล่ีย 4.18) และความสนิทสนม 
ความจริงใจและความเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 4.16) 
 

 

ตารางท่ี 71 แสดงค่าเฉล่ีย และระดับความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจัยสุขอนามัย  
จ  าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ปัจจยัสุขอนามยั 

ระดบัการศึกษา 
ปริญญาตรี
หรือเทยีบเท่า 

ปริญญาโท รวม 

n=65 n=45 N=110 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นเงินเดือน 3.35 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ดา้นความมัน่คงในงาน 3.87 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ดา้นสภาพการท างาน 3.48 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

ดา้นต าแหน่งงาน 3.86 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

ดา้นนโยบายองคก์ร 2.88 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

ดา้นคุณภาพในการปกครองบงัคบับญัชา 3.76 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

ดา้นคุณภาพของความสมัพนัธ์ของคนในองคก์ร 3.99 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 71 พบว่าปัจจยัสุขอนามยั   ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรี
หรือเทียบเท่า  ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับมากล าดับแรก คือ ด้านคุณภาพของ
ความสัมพนัธ์ของคนในองค์กร (ค่าเฉล่ีย 3.99) รองลงมา ดา้นความมัน่คงในงาน (ค่าเฉล่ีย 3.87) และ
ดา้นต าแหน่งงาน  (ค่าเฉล่ีย 3.86) 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโท   ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบั
มากล าดบัแรก คือ ดา้นคุณภาพของความสัมพนัธ์ของคนในองคก์ร  (ค่าเฉล่ีย 4.16) รองลงมา ดา้น

ต าแหน่งงาน (ค่าเฉล่ีย 3.89) และด้านคุณภาพของการปกครองบงัคบับญัชา ดา้นความมัน่คงในงาน 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.75)  
 

 

ส่วนที ่6 ข้อเสนอแนะอืน่ๆ 
 - อยากใหมี้การก าหนดผลตอบแทน (โบนสั) ท่ีจดัเจน (ระบุไปเลยวา่จะไดก่ี้เท่าเป็นอยา่ง
ต ่า)  (1 ราย) 
 - เวลาในการปฏิบติังานมากเกินไป การปฏิบติังานควรจะเป็นเวลาเหมือนกบัธนาคารอ่ืนๆ 
คือ เร่ิม 8.30 น. เลิกงาน 16.30 น. (1 ราย) 
 - ตวัอยา่งการเล่ือนชั้นเล่ือนต าแหน่งในปีท่ีผา่นมามองเห็นไดว้า่คนท่ีอยูใ่กลชิ้ดผูใ้หญ่จะ
ไดเ้ล่ือนต าแหน่งสูงข้ึน โดยไม่มีหลกัเกณฑท่ี์แน่นอน (1 ราย) 
 
 


